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A teljes hilátástatoisöö 
je^gében indul a három- 

hatalmi értekezlet
4 intézel! mabb leSyzéHe

elsöpörte a megegyezés minden reményé!
Párisból jelentik: A francia főváros eb­

ben a pillanatban az egesz világ érdeklődésé­
nek középpontjában áll. Szerdán kezdődtek 
meg az olasz-abesszin viszály ügyében össze- 
hiyott haiomhatalmi értekezlet előmur.kála- 
tai Eden ango! népszövetségi miniszter 
szerdán ddben kereste fel először Laval fran­
cia külügyminisztert. A szerdai tárgyalások­
ról Laval miniszterelnök rövid nyilatkozatot 
t.'tt, amelyben közölte, hogy tárgyalást folv- 
tatott az angol megbízottal az Olaszország 
es Etiópia között felmerült nézeteltérések 
megszüntetésének módjairól. Csütörtökön az 
olasz megbízottal tárgyal — mondotta — 
kenteken pedig közös értekezletre ül össze 
Eden miniszterrel és Alois! báróval.

Ceruffí. grúí nyiimkozafa
A páiisi lapok rendkívül meleghangú 

cikkekben méltatják Olaszország" uj párisi 
nagykövetének, Cerutti grófnak Párisim ér­
kezését. Az olasz nagykövet megérkezése 
után nyilatkozatot adott a sajtó képviselői­
nek. Igen nehéz időben érkezett uj állomás­
helyére — mondotta — de mégis örül, hogy 
most került Parisba, amikor a két ország 
közti kapcsolatok rendkívül szívélyesek. Né­
zete szerint

Franciaország és Olaszország egyesült 
erővel biztosíthatják az európai békét 
és szembenézhetnek minden nemzet­

közi bonyodalommal.
Nyilatkozott a nagykövet a francia-olasz ku 
ura is kapcsolatokról is. Az az óhajtása, 

nogy Franciaország római intézetének min­
tájára Párisban olasz intézet létesüljön, a- 
I ,y az olasz ifjúságot közvetlen kapcsolat­
ija Hozza a francia szellemmel.

Fcheiemges önkéntes segtő
áfákul

, Rómából jelentik: Mussolini miniszter- 
"ok megengedte az önkéntesekből álló fe­

ni megalakulását, amely Kelet-
L'.’iC,3 )nóul. Suardo szenátor, volt minisz- 
n !6 ,n?k,sé.ffi államtitkár önként jelentkezett 

cclctafrikai hadseregbe.

Az angol őllőspom
Beavatott körökből származó értesülé- 

\ iiViiZfl',nt Róen népszövetségi miniszter La- 
. ,.a *°lytatott szerdai megbeszélései során 

•’gosan kifejtette Nagybritánnia álláspont- 
a a Hepszövctscgi paktummal kapcsolatban. 
Fik 'bog R'Ró^ottek főleg azt hangsulyoz-

uz angol kormány mint a Népszövet- 
Lg tagja kíván közvetíteni az olasz- 

abesszin viszály ügyében. Az angol

kormány egyetlen célja, hogy meg­
mentse a békét és biztosítsa a nép- 
szövetségi paktumból eredő kötele­

zettségek tiszteletbentartását.
Nagybritánnia és Olaszország között semmi­
fele nezeteltérésre nincs ok. Francia körük­
ben hangsúlyozzák, hogy a francia kormány 
is minden erejével ilyen békés megoldásra tö­
rekszik. Emellett a francia kormánynak nagy 
gondot okoz az is, hogy az esetleges afrikai 
konfliktusnak súlyos visszahatásai lehetnek a 
Népszövetségre is. Franciaországnak tehát a 
megbeszéléseken különösen kényes szerepe 
van. b

A négus ulabb nyllalhozafa
Londonból jelentik: A News Chronicle 

újabb beszélgetést közöl az abesszin császár­
ral, aki ez alkalommal is kijelentette, hogy 
őszintén óhajtja a békét, de egyben közölte, 
hogy

Abesszínia az utolsó csepp vérig har­
colni fog, ha megtámadják független­

ségét vagy területi épségét.
A párisi háromhatalmi megbeszélések­

ről a négus a következőket mondotta:
— Nem hiszem, hogy Franciaország és 

Anglia uj igazságtalanságokat követnek el 
Abesszíniával szemben, azok után, , amiket 
Olaszország velünk szemben elkövetett. Nem 
hiszem, hogy a párisi megbeszéléseken Abcsz- 
szinia felosztásának tervét dolgoznák ki, an­
nál kevésbé, mert hiszen épen a Párisban 
összeülő három hatalom szerződésileg bizto­
sította Abesszínia függetlenségét.

Dizalmaílan az olasz safíő
Rómából jelentik: Az olasz közvélemény 

bizalmatlansággal tekint a háromhatalmi ér­
tekezlet elé és az olasz sajtó egyöntetűen 
megállapítja, hogy

soha még konferencia ilyen kedvezőt­
len előjelek mellett nem ült össze.

A várható kudarcért a lapok már eleve 
Angliát okolják. A Giornale d ltalia vezér­
cikkében visszautasítja a Times fenyegető­
zéseit és leszögezi, hogy

Olaszországot semmiféle fenyegetéssel 
sem lehet rávenni arra, hogy alávesse 

magát az angol érdekeknek.
A lap szerint a Times nyilván sugalmazott 
cikke a lehető legrosszabb bevezetés a párisi 
tárgyalásokhoz.

Az adott helyzetben a hármas értekez­
let kudarcához kétség sem fér.

Amikor Anglia fenyegeti Olaszországot, csak
az abc -cm korma, o1 ' ■ o a fel, hogy meg

I szemtelenebb legyen, mint eddig volt — írja 
a lap. Anglia csak azt éri el magatartásával, 
hogy Olaszország álláspontja véglegesen 
megmerevedik.

Római jelentés szerint Nápolyból két 
csapatszállító hajó indult el fedélzetén 2000 
emberrel Keletafrikába. Ugyancsak Messiná- 
ból is elindult két csapatszállító hajó.

Abesszínia uíabb leguzÉhe 
a Népszövetséghez

Genfből jelentik: Az abesszin kormány 
augusztus 12-én újabb jegyzéket intézett a 
Népszövetséghez, amelyben

tiltakozik az olaszok hábórus készü­
lődései és egyes hatalmak részrehajló 

magatartása ellen.
A Népszövetségi Tanács határozata alapján 
újból meg kell kezdeni a düntőbiráskodási 
eljárást, ez pedig nem egyeztethető össze az­
zal, hogy az olasz kormány folytatja a hadi­
anyag- és csapatszállitást Keletafrikába és ez­
zel az abesszin császárság megtámadását ké­
szíti elő.

Abesszínia tehetetlenül és fegyvertele­
nül áll a lázas készülődéssel szemben, 

mert egyetlen fegyvergyára sincs és 
külföldön sem vásárolhat hadianya­

got.
A jegyzék felveti a kérdést, nem gondolja-e 
a Népszövetség, hogy az egyre rosszabbodó 
helyzetben nem maradhat tovább tétlenül. 

Párisi jelentés szerint
a feszült helyzetben folyó tárgyalások­
ra bombaként hatott a négus újabb 
genfi jegyzéke, amely valósággal pro­
vokál ia Olaszországot s ezzel a meg­
egyezés reményének maradványait is 

lerombolta.
Párisban erősödik az a meggyőződés, hogy 
Olaszországnak igaza van és Mussolini he­
lyesen járt cl, a Ibikor a közvetítő ajánlatok­
nak nem tulajdonított túl nagy jelentőséget.

Madridi jelentés szerint a miniszterta­
nács az abesszin kérdéssel foglalkozva, elha­
tározta, hogy

mindenben azonosítja magát Anglia 
felfogásával

és a nemzetközi politikai helyzetre való te­
kintettel azonnal megvalósítja a spanyol par­
tok védelmére, áz uj tengerészeti támpontok 
kiépítésére és a Beliárok megerősítésére vo­
natkozó terveket.

Az eddigi nicífbeszcseseh 
eredménye

Londoni politikai körökben Eden és 
Laval szerdai tanácskozásainak eredményét a 
következőkben foglalják össze:

1. A viszály megoldását továbbra is a 
Népszövetség keretében kell keresni.

2. Nem lehet szó Franciaország hiva­
talos közvetítéséről Róma és London 

között,

miután Nagybritánnia nem ismeri el, hogy 
nyílt konfliktusba keveredett Olaszországgal.

Hír szerint Eden ismertette Lavallaf az 
Olaszországnak teendő gazdasági engedmé­
nyekre vonatkozó angol javaslatod a javas­
lat részleteit azonban egyelőre még nem ho ' 
tűk nyilvánosságra.
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Őfelsége 11. Petar Király 
és Mária Királyné 

a tengerre érhezteK
Sibenikbő! jelentik: Tegnap reggel 8 óra 

15 perckor az udvari vonattal a Sibeniktó! 
két kilornáterre levő Mandalina vasúti állo­
mására érkezett az udvari kiilönvonaton 
Őfelsége II. Petar király, őfelsége Mária ki­
rályné, továbbá Őfenségéik Tomiszláv és 
Andrej hercegek, valamint a felséges család 
kísérete, őfelségéikkel együtt érkezett Alfonz 
király fia Don Carlos infáns és az infánsnő.

A pályaudvaron Jablanovics tengermet- 
léki bán a* katonai és polgári hatóságok ve­
zetőivel fogadta a felséges vendégeket, akik 
a pályaudvarról a kikötő bejáratánál, hor­
gonyzó Dubrovnik torpedórombolóra szálltak 
és ezen dél felé elhajóztak.

A gyilkos fiú
Szörnyű bűnnel terhelten kerül cgx beo 

grácli inasgyerek a fiatalkornak bírósága 
elé. Elvetemült k gyetienseggel. még hozzá 
gyáván, mert áldozata aludt, amikor a kés a 
szivébe hatolt, valósággal lemészárolta tár­
sát, majd a holttestet benzinnel leöntve, 
meggyujtotta, ‘ hogy cselekedete nyomait el­
tüntesse. Semmi más nem korbácsolta fel 
benne a vadállati verszomjat, csak az, hogy 
inastársa munka közben folyton bosszan­
totta és lekicsinyelte. Egy suhanex crckc- 
olcsre való ok elég volt neki arra, hogy el­
leniedét hideg tervszerűséggel megölje. Ami­
kor a rendőrliszlx iselő kihallgatta, lehajtott 
fővel vallott be mindent s kijelentette, hogy 
szán ja-bán ja bűnei, de amit müveit, meg 
nem történtté nem teheti.

Természetes, hogy mint ilyen esetek 
alkalmával mindig, megindulnak az erkölcs­
tan! elmélkedések és pedagógiai magyaráza­
tok a gyermeklélek megdöbbentő elfajulá­
sának megvilágítására. Az apa nyomorúság­
gal küzdött s nem tudott kellő gondot for­
dítani iia nevelésére és léken tartására. A 
rakoncátlan gyerek a detektivregények és 
bűnügyi filmek hatása alá került és ez a 
demoralizáció torzította el érzésvilágát a 
gyilkosságig. A nyomor x alóban nem alkal­
mas "környezet inagasrendü nevelési elxck 
megvalósítására. A detektivregények és biin- 
ügx i filmek kétségtelenül karos befolyást 
gyakorolnak a bűn romantikája iránt fogé­
kony fiatalság lelki fejlődésire. Legyünk 
azonban őszinték: ha a szegénységben rejlő 
gátló nevelési körülmények nem érvényesül­
nének és ha a morális fertőzőiét széthurcoló 
bacillushordozók elöl a liat.il hcrmctice cl 
lehetne zárva, nem akadnának-e bőven pél­
dák. amelyek a jóra-rosszra könnyen hajló 
fiatalokat a bűn útjára szédíthetik? A gye­
reknek mélyen beidegzőit tulajdonsága, bogy 
szereti utánozni a nagyokat és ennek a 
kedvtelésének előmozdítására nem aunak-c 
a kezébe gyerekjátékok alakjában olyan 
eszközöket, kis puskát, kis kardot, kis ágyút, 
amelyek jelképes pusztításra és öldöklésre 
szolgálnak? \ agy az újságoknak, amelyeket 
a mai gyerek, alighogy az Írást olx ásást el­
sajátította, buzgón olvas, nem a gyilkossá­
goktól hemzsegő bünkrónika a legkereset­
tebb része. Hol van még a meglett emberek 
társadalma attól, hogy a biblia ölési tilalmát 
mcgszeghetetlen életberendezkedési elvként 
ismerje cl és igy a legnagy obb bűnből ere­
dő kárhozat rémségeit semmiiéle jogcímen 
le nem küzdhető, ellenállhatatlan visszatartó 
erőt oltson n gycrmeklélekbc?

A kulturális haladás legfőbb célja, hogy 
az embert az ősidők óta henne szunnyadó 
vad ösztönök leigázásával felsőbhrcndü lény- 
nyé, a teremtés igazi koronájává nemesítse. 
Azokban a tömegekben, ahol még mindig 
nem verhetett gyökeret a kultúra felvilágo­
sító, gondolat formáló és érzés szabály ózó ha­
talma, ez az elmaradottság túltengő, és a 
humanizmus fékét tépő ösztönéletben jut ki­
fejezésre. Megdönthetetlen statisztikai igaz­
ság. Iiqsv az emberölések legnagyobb szú-

A Kormány a titkos választójog
mellett döntőit

Dr. Szíoiadinovlcs flilán miniszterelnök visszatért Beogradba
Dr. Sztojadinovics Milan miniszterelnök 

blédi tartózkodása után tegnap reggel < óra 
20 perekor visszaérkezett Beogradba. A mi­
niszterelnök lilédben fontos megbeszélése- 
ket folytatott és ezért nagy érdeklődéssel 
várják Beogradba történt visszaérkezése ti­
tán a politikai események kialakulását. A 
miniszterelnökkel együtt érkeztek meg Beo­
gradba Sztosovics Dobrix ojc közoktatás, 
ügyi miniszter, Jankoxics Gyura a mir.isz. 
terelnök melletti miniszter és Proties Dra-

goszlav a külügyminisztérium kabinettfönö­
ké.

A Pravda értesülései szerint a politikai 
törvények közül legfontosabb xálasztoi löv- 
vény tekintetében, annyiban teljes megegye­
zés van az érdekeltek között, hogy

a választás titkosan fog történni.
Ez a körülmény különben egy percig sem 
volt vitás, de a törvény többi részeinek ki­
dolgozása nem megy olyan egyszerűen.

Kirabolták a volt községi bírót, majd 
kényszeritették, hogy rablógyillus- 

sápái segédkezzék
Két haramia elvetemült garáadáSkodása egy szerbiai faTuban

Agyonlőttek egy házaspárt, mert nem tudott pénzt adni
örrsr házaspárnak valóban nem volt pénze, akkorHihetetlenül vakmerő rablógyilkosságot köve­

tett el két hírhedt haramia a Pozsarevác Bázelében 
levő Kanovác faluban. Ketten kirab Hók a voit 
köz?6gi bírót, majd a szerencsétlen embert kény- 
szeritették, hogy menjen velük és a rablógyilkos- 
SiV-ok elkövetésében legyen bűntársuk.

Kedden csto nyolc óra tájban két csendorru ■ 
bába öltözött, felfegyverkezett ember áiiitoit be 
Paunovics Petár gazdag és köztiszteletben all" 
ra no váci földműveshez, aki hosszú időn át yoit a 
falu knz- gi bírája is. A két ismeretlen kijelentet, 
to a mit sem sejtő embernek,

hogy csendőrök és hivrtalos ügyben igen 
fontos dolgot akarnak kezelni veie.

Ezért bevezettették magukat az egyik szobába, 
ahol I’aunovícsot nagy meglepetés várta.

Az egyik ,.csendőr' ráfogta fegyverét és 
kijelentette hogy ha nem ad;a át azonnal 

a pénzét, akkor megöli.
\ másik ezalatt kiment az udvarra cs vigyázott, 
hogy a hézbrück közül valaki be no menjen a
szobába. 1 , , ,

Paunovics látta, h gv a dolog véresen komoly 
„„ ezért azonnal előadta 3000 dinárny! megtaka­
rított pénzét A rabló még több pénzt akart cs

a puskatusssl kegyetlenül ütlegelte a sic 
renesétlcn öregembert.

Amikor látta, hogy az ütlegelés hiába való, a ke- 
zét megkötözte és ráparancsolt, hogy kovcssi. 
Paunovics a rablók utasítására azt mondotta a 
családjának, hogy fontos ügyben el kell távoznia 
majd a rablók kíséretében elment. A Ronosztevök 
először is Drikics -lova jómódú gazdálkodó haza 
hoz irányították.

Ott Paunovics bezörgetett az ablakon es 
a rablók narancsára előhívta Drikicset. 
aki jóbarátja hívására semmi rosszat sem 

sejtve jött elő.
Alig. hogy kilépett a háza ajtaján a rablók őt is 
a fc-yvor csöve elé állitdták és pénzt követeltek 
Drikics csküdözölt, hogy semmi megtakarított 
pénze sincs, de a rablók

rém neki, sem később a szobában a fele- 
récének nem hittek, hanem pusaatussal 
akarták a pénzük előadására kenysze i- 

teni őket.
Amikor ez sem segített - mert a szerencsétlen

zaléka az emberiség kultúrálatlan rctegeir, 
esik - békében. Nem vádolható-e azonban 
maga a kultúra is azzal, hogy az emberölés 
alaposságát és tömegességet a háborús tét 
nika egyre újabb és "jabb vívman^ 
evarapitia? A tudás a civilizáció fejlődése 
ben revolúciós meglátásaival és csodás a- 
kot ásóival megtette a magáét, de n hit szar- 
nvai mcchnkadt '.k és elaar ip.i-Jvo.t a szlup

minden kétcégbeerett könyörgésük és es- 
küdözésük ellenére agyonlőtték őket.

Piunovicsot annyira megrendítette a jelenet, 
hogy a gonosztevőknek kellett tovább hurcolni őt. 
Hiába kéitc őket, hogy engedjék szabadon, vagy 
tojjék agy-, n őt is, folytatnia kellett a borzalmas
halálkczvctitési munkát. ,

A következő állomá« Zsul les Bogoszav szinten 
gazdiig földműves háza volt. Zsuties halottit a lö­
véseket és őzért meg Paunovics hívására is gya­
nakodva ment a kapuhoz. Amikor látta, hogy rab­
lókkal van dolga, visszafutott a házához és segít- 
gőgért kiáltozott A rablók

többször utána tőitek és egy golyó e! is 
találta, úgyhogy háza küszöbén eszmélet­

lenül esett össze.
Fkknrra azonban már előrohantak a hazbcliek xa 
hmint a szomszédok - szánvzerint mintegy ob 
ven ember — és megkezdődött a gonosztevők ül. 
előzése. A két haramia gyorsan elmenekült a ko 
y.eli erdőségbe és teljesen nyomuk veszett. _

X nyomozás hatalmas felkészültséggel indult 
meg. Valószínűnek tartják, hogy a két rablógyil­
kos Novákovics é' Bogoszávlyeyics törvényén Kí­
vül hcivezeft hírhedt haramiával azonos.

NomzádnáS két fiatalember 
a Dunába ftilt

A szerdai nagy meleg következében rangom , 
ember keresett a fürdésben üdülést es emiatt M- 
x iőzádon két súlyos fürdőszerencsi1..ens-g is
“Brückel Gyula 10 éves festősegéd "lután 5 
óra tájban Freiter Ferenc nevű elcktróteeamkJ=> 
barátiával együtt kiment a Dunára az uszoda Kö­
zelébe fürödni. Freiter tudott úszni és melyen b 
ment a vízbe és társa annak ellenőre, hogy S>cn" "c úszó volt? követni akarta. Amikor azonban 
pi a alól elve.-ztette a talajt elmerült a vízben , 
löbbó nem is került elő. Vizbefulásit csak perce 
múlva vették észre, mikor mar végleg eltűnt
hullámok között. „tmndort

A másik szerencsétlenség a tiszti a
történi, ahol Alijevies Arif katona tu lad be 
vízbe Alijevies szintén nem tudott uszm 
következett be a szerencsétlenség.

szis hogy azok az emberi gyarlóságok, nme
kőkből emberölés bűne Is le burpng,
megváltozhatatlan adottságok. A hltljfn J1uj 
született tudás van hivatva arra 
síneket fektessen le az emberi ele - 
cs kevesbítse azokat a borzalmakat 
Ivekkel a felnőttek vérengzéseit ma.-olo,^ 
kossá züllött gyerekek az ember ju J 
vetett, bizakodást riasztják.
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Orkán, s:ecm§oM©éí
_ végig

nozepeurópán
A “SB—

oAz é1Z«k.,fc,101 JÖVÖ vihar szerdán este 
fel 8 0l;a korul «to el a Vojvodinát Akkor 
mar sokat vesztett erejéből, de még mindig 
onasi sebesseggel haladt, felkavarta a vá­
rosok és falvak porát úgy, hogy percekig 
nem lehetett semmit sem látni az uccán 
mert a por mindent eltakart. A vihar több 
helyen dereken törte a fákat és az ország 
utakon néhány telefonoszlopot is kidöntött 
A Noviszad—Sztáribecsej szakaszon emiatt 
egy ideig szünetelt is a telefon és táviró 
szolgálat, de a tegnap délelőtti órákban min 
den hibát kijavítottak úgy, hogy addigra már 
minden irányban zavartalanul bonyolították 
le a távbeszélő és táviró forgalmat.

A vihar lccsillapultával a hőmérséklet is

környékén

lehűlt. A szerdai nap volt az év legmelegebb
S"; m7t ^°VISz:idün árnyékban 38 fokot 
n e Uk. A vihar után 9 óra körül sűrű vil 
*'!™ éf, zöngés közepette a Vojvodina 
nagv löszében megeredt az eső, amelv kisebb 
megszakításokkal tegnap egész napon ál 
ar,o t A beogradi meteorologiai állomás 

jelentőse szerint a szávai és drávai bánság 
nagy részén is volt csapadék, még pedig c 
Syes helyeken nagyon bőséges.

Az augusztus közepi cső a kerti véle­
ményeknek igen jót tett, de a tengerinek 
mar nem használt semmit. Az cső követ 
ke/teben a legelők is megjavulnak, mert as 
utóbbi tíz nap óriási hősége valósággal le 
perzselte a füvet

és ql

f «Kom* és«A™0*'
szMEieíeBÉ

Budapestről jelentik: A Dunántúl dél- 
rós1zc iclíd szerdán erős széllel fel- 

hosodes indult meg, amely Budapest fölé ér. 
ve, pusztító és gyilkos viharrá fejlődött. Bu-
^í)e®t1„és környéke felett szerdán délután 
ítéletidő vonult végig.

i\ rettenetes szélviharnak Budapcs* 
tea 3 halottja és 1« sebesültje van,

nem számítva az óriási anyagi károkat, ame 
lyekct a vihar okozott.
i ®udaPcstcn szerdán délután fojtóan fiil- 
ieclt es száraz volt a levegő. Fel hat óra táj- 
mn megdördült az cg, hatalmas villámok 
lobbantak fel és néhány pillanat múlva zu. 
nogott" ömlött a zápor. A felhőszakadást ol 
szélvész kísérte, amilyen reg nem tépdeste 
a pesti fákat és a háztetőket.

A budapesti, valamint a pcstkörnvéki vá 
rosok uccái szerdán este a pusztulás képét 
mutattak. A vihar tövestül csavarta ki a fá- 
Kat tönkretette a virágágyakat, cégtáblákat 
és keményeket ráncigáit le.

A keleti pályaudvaron felborított 
<?gy kocsit, a Rákóczi utón pedig 
nlyan erővel vágott egy taxit a fá­
hoz, hogy a sofőr nagy ívben kivá­
gó« a kocsiból és eszméletlenül 
terült cl a földön. A rettenetes szél 
vesz belekapaszkodott az Illői úti
iRAPáíya írd)üiijének tetejébe, a 
InO méter hosszú tetőt mint pelyhet 
emelte lel a levegőbe és odavágta a 
szemközt levő pénzverde oldalához.

i Az kszonyu tömegű gerenda és deszka 
természetesen leszakította az Üllői útnak 
q li ^’aszén a villamos, telefon és az ősz- 
; ,Sp cktromosvezetékeket. Az azonnal meg 
. i.('a , mi!r- álatoknak éjszakára sikerült az 
i 8 e megtisztítani és az elszakadt vil- 
. .. aa_'|czctékeket újból összekötni. Hasonló 
fnrL \ oZuksdásoknt idéztek elő a villamos- 
orgalomban a széláltal kicsavart s a villa-

mosvezetékekre zuhanó fák.
A ' ‘llaniosforgaloni mi uleideié fél- 
urakra, sőt órákra megbénult. Meg­
sérülték a világítási vezetékek is 

a v árosnak és körtékének egy

része órákon át világítás nélkül ma­
radt.

i r ŰZ,ürk^n nagy zavarokat okozott a te­
tei onhalózntban is és különösen a dunán­
túli vonalak szenvedtek sokat. A posta óriá­
si erőfeszítéseket tesz a megsérült vonalak 
rendbehozatalára.

Vila «ír«» S* és őrwiar
«Mfiiszorszáigbaii

Milánóból jelentik: A Po felső folyásá­
nak piemonti medencéjében borzalmas árvíz- 
katasztrófa pusztít. Az alcssandriai kerület 
legnagyobb vízgyűjtő medencéjének gátja — 
mint jelentettük — beszakadt és

a hegységből 15 millió köb r éter víz 
zúdult a Po medencéje felé vezető 

völgyekre.

A rohanó vizái- papirosként Toppantot­
ta össze a hazakat. A legborzalmasabb pusz 
tul.is képűt íi gatbcoinliih szomszédságában 
levő Ovada városka mulatja, amelynek ue. 
eám hat méter magas ár söpört végig és 
mindent elsodort, ami csak útjába akadt. 
Az árvíz halottainak száma lényegesen ke 
yesebb, mii t az. első j.döntések állították 
Magán jelentések szerint

a halottak s; zárna 200,
mig olasz hivatalos részről szerdán este 
kiadott jelentés szerint az áldozatok száma 
hetven körül van.

Kedden és szerdán egész Olaszország 
ban egymást érték a viliarkataszlrófák. Ü- 
gvan.iz a leülőszakad is, amely az ovadai 
vizgvü:t .medence leomlására vezetett, a Li- 
gur partvidékén és a tosk inai síkságon is 
nagy pusztításokat vitt végbe.

Bresciában cs környékén az orkán 
százával tépte ki a fákat és sulyo 
sa:i megrongá’tii Firenze környékét 
is. Pádua vidékén jégverés puszii 
tott, amely az egész termést tönkre 

tette.
I istoiában a vihar szétrombolta a vi 

lanv telepet úgy, hogy a város világítás nél 
kiil maradt, Mantua környékén és egész 
Lombardiában igen nagy károkat okozott 
a jég s a termés nagy részét tönkretette.

Wiüaear«»!*
^néyelorszcá^bcsii

Varsóból jelentik: Szerdán este Krakkó 
felett borzalmas erejű orkán dühöngött, a- 
mely óriási károkat okozott.

Az alacsonyabban fekvő városré 
szék viz alatt állnak.

A vihar olyan erős volt, hogy több épületet 
romhadöntött. Eddig még nem sikerült 
megállapítani, hogy az Ítéletidőnek van-e cnv 
bcráldozata. Lengyelország többi részéből 
is nagy viharokat jelentenek.

I ölih faluban a villámcsapás tüzet 
okozott, amely a falvakat teljesen 

elhamvasztotta.
Sanghai jelentés szerint szerdán este 

Ifankau lelett tájfun söpört végig.

A -langes® fob ón elsüllyedt a kinai- 
amerixai repülőtársaság egyik vizi- 

rejiülögépe.
Két másik hidroplán lezuhant és telje­

sen összetört. A tájfun igen nagy károkat 
okozott az egész városban és sok emberál* 
dozatot is követelt.

— o—

fiel veszedelmes betörői fogott 
*i notfiszódi rendőrség

A bcíörőhei ahhor leliéh arlalmaííanná. amikor sizczcr űiaaros 
zsaFímáíi’jfHkSíal aetaríah megszökni

A noviszádi rendőrség két lovasrendőre 
tegnap éjjel a temerini uccán két gyaníts 
egyént látott, akiknél hatalmas csomag volt 
A lovasrendőrök azonnal megállásra szólítot­
ták fel az alakokat és bekísérték őket a Ti- 
merini úti rendőrlaktanyába. A rendőrök 
azonnal igazoltatták mindkettőjüket és meg­
állapították, hogy az egyik Pejics Momcsilo 
26 éves beogradi, a másik pedig Pécsi Dezső 
23 éves fiumei születésű csavargó. Amikor a 
rendőrük megkérdezték, hogy mi van a cso­
magokban,

bevallották, hogy az éjjel betörtek 
László Lajosnál, a Kulpin konzerv­
gyár igazgatójánál és ékszereket és 

más értékes tárgyakat loplak el.
A rendőrség azonnal megállapította, hogy a 
betörőknél talált tárgyak, értéke legalább

tízezer dinár.
A két elfogott betörőt ezután beszállí­

tották a rendőrségi köpontba ahol Malcn- 
csics Rodoljub a bűnügyi osztály vezetője 
megkezdte kihallgatásukat. Egész napon át 
faggatta a betörőket és sikerült vallomásra 
késztetni őket. Pejics és Pécsi a kihallgatás 
soron beismerték, hogy a legutóbb elkövetett 
betörések nagyrésze az ő leikükön szárad. Ok 
törtek bs a Cara Ni kola ja ticca 58. számú 
házban és a Kraljica Mária ut 13. számú ház­
ban is.

A rendőrség a két betörőt megmotozta 
és ez alkalommal a legújabb betörő szerszá­
mokat találtak me r náluk. A két betörőn ki- 
vül több orgazdát A letartóztatott a rendőr­
ség, amely kitűnő lógást csinált Pebeesel és 
Pécsivel.
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Ká.tya, bor, politika — gyilkosság
***

A beográ,di lapügynök és egy 
magántisztviselő halálos- 

végű vitája Sztanbecsejen
Az áldozaton az azonnali operáció sem segített — A tett elköve 

lése után nyomban elfogták a gyilkost

N . 'dogasszony ünnepének kora- .
;i, amíg a környéki falvakból a 

hzta. ibecseji belvárosi templom búcsújára el­
zarándokolt istenfélő hívek békés álmukat 
a Tudták egyszerű fekhelyeiken, megdöbbentő 
gyilkosság történt a község egyik zajos mu­
latója előtt. Az egyik beográdi politikai he­
tilap ügynöke boszniai tőrével halálos sebet 
ejtett a legnagyobb sztaribecseji szövőgyár 
egyik tisztviselőjén, akit néhány órával előbb 
még csak nem is ismert. A véres esemény hi­
re villámgyorsan terjedt el Sztaribecsejen és 
a szomorú, esős időben hazatérő bucsusok 
szomorú szenzációval tértek vissza övéik­
hez...

Mennyit ér Topálovics Zsivko
politikája?

Glozsanszki Alckszandar 27 éves, nőtlen 
fiatalember, a sztaribecseji Mentschik szövő­
gyár magántisztviselője szerdán este kilenc 
óra körül rózsás hangulatban kártyázgatott 
a sztaribecseji Imperial nagyszállóban. Kár­
tyázás közben és a bor hatása alatt partneré­
nek és bíbiceinek arról kezdett magyarázni 
hangosan, hogy csak egyetlen jó politikus 
van az országban: Topálovics Zsivkó, a szo­
ciáldemokraták vezére. A partner és a kibicek 
nem szóltak ellent Glozsanszki tcitegetései- 
nek. a szomszéd asztaltól azonban hirtelen 
közbeszólt egy idegen, ismeretlen, középko­
rit férfi.

— Nem értesz te a politikához, ha To- 
pálovicsot dicséred —

modta jó hangosan Glozsanszkinak. A ma­
gántisztviselő természetesen nem engedett 
felfogásának helyességéből és csakhamar he­
tes vita alakult ki Glozsanszki és az idegen 
között. A vendéglő tulajdonosa, mivel sejtet - 

ete, hogy

nem lehet jó vége a két ittas ember 
politikai vitájának, kitessékelte mind­
kettőjüket helyiségéből, azzal, hogy 

zárnia kell.
* Az idegen erre átment a Fehér hajó vendég­

lőbe, ahol csakhamar ismét összetalálkozott 
Glozsanszkival és természetesen, folyt tovább 
a vita arról, hogy kinek a politikai felfogása 
is a helyesebb? Mivel a vendéglős innen i> 
eikergette őket, átmentek az Amerika nevű 
mulatóba.

„Gyere ki az ucc&ra — 
ha mersz .. •

Az Amer kában nagy volt a hangulat s 
Glozsanszki és az idegen tovább ittak és po­
litizáltak. Nem t lek egymás asztala mellett, 
mindkettő külön társa ágot keiitétt magá­
nak, viszont egész idő alatt csak egymással 
vitatkoztak. A vita később teljesen elfajult 
és durva szavalt, fenyegetések röpköd'ek a 
levegőben

A vendéglőbe betérő rendőr őrmester fi- 
! '/címeztélie Glozsanszk t, hogy ne álljon 
össze az idegennel, majd felhívta a vitatko­
zókra a két szolgálatos közrendőr figyelmét 
R \ vita azut n látszólag le is csendesült.

Mikor :v v kan úgy r. rendürörmester, 
mint a kti rendőr eltávozott, hajnali 
háromnegyed kettőkor, az ismeretlen 

így szólt GIol.^ szkihoz:

— No, ha olyan nagy legény vagy, 
gyere ki a kocsma elé, majd ott le­

számolunk ... i
Az ismeretlen ezzel kilépett az ivóból és kis j 
habozás után Glozsanszki is követte. 'Hogy 
a vendéglő előtt mi történt, azt egyelőre még 
nem sikerült tisztázni. Annyit tudni csak, 
hogy

a két távozóban lévő közrendőr észre­
vette, hogy Glozsanszki és az idegen 
összeakaszkodnak a mulató előtt, mire 
azonban odaértek, Glozsanszki a föl­
dön feküdt, bal alsó hasrészében mint­
egy tizcentiméteres szúrt sebbel. Az 
idegent azonnal letartóztatták, Glo- 
zsanszkit pedig kocsira ültették és el­

szállították a sztaribecseji Jausz 
szanat.rumiba.

„Nekem már végem, 
pajtások,.

A bérkocsiba az egyik rendőr mellé be­
ült Glozsanszki két társa is. Glozsanszki nem 
vesztette el eszméletét, fájdalmasan nyögött 
és igy szólt mellette ülő társaira:

__ Nekem már végem, pajtások, ne is
vigyetek orvoshoz, úgy sem tud segí­
teni — inkább húzzátok le cipőmet, 

hogy ne haljak meg ruhástól.
A két barát igyekezett megnyugtatni a 

súlyosan sérült magántisztviselőt, kérésére 
azonban levették cipőjét. Mikor a szanató­
riumba értek Jausz Konrád dr. igazgató fő­
orvos nyomban megvizsgálta Glozsanszki! o 
megállapította, hogy azonnali operáció szük­
sége« mivel a szúrás két helyen átvágta a \ < - 
konvbeleket. Értesítették Gábor Sándor dr-t

és nyomban a műtőasztalra fektették 
Glozsanszki t.

A műtét nem volt különösen nehéz és kitü­
nően sikerült is.

Glozsanszki gyenge szive azonban nem 
bírta ki az operáció izgalmát. Sok vért 
is veszített és reggel hat órakor ki­

szenvedett.

A rejtélyes laptulajdonos
Ezalatt a rendőrségen kihallgatták az 

ismeretlen támadót. Az idegen elmondotta, 
hogy

Bilalevics Muharemnek hívják,

25 éves, nős, egy gyerek apja, banyalukai 
születésű, muzulmán vallásu. Ezidőszerint

Beográdban él és az ott megjelenő 
,,Zvono“ nevű politikai hetilap tulaj­

donosa. .
A gyilkosságot állítása szerint önvédelemből 
követte el. Glozsanszki kötött belé még 
az Imperiál szállóban — állítja. — Glozsan­
szki követte őt a másik két vendéglőbe is 
Ott azután a magántisztviselő arcul ütött egy 
cipészt, mire Bilalevics Muharem rászólt:

— Nem föstelled megütni azt a szegény
embert? , . .

__Téged is megütlek, csak gyere ki aI kocsma ele — válaszolta volna Glozsanszki a 
I gyilkos vallomása szerint. Erre Bilalevics ki- I ment, Glozsanszki őt is arculütötte, majd cl­

IQjfi augusztus Ifí—

kapta a torkánál lógva. Bilalevics eiöiu itotta 
boszniai tőrét és Glozsauszkira sújtott.

Mindez azonban nagyon valószínűtlen A 
rendőrség megállapította, hogy Bilalevics 
egyáltalán nem lapudajdonos, csak ügynöke 
a Harang című lapnak es tanúvallomásokból 
is az derült ki, hogy Bilalevics kötött Gio- 
zsanszkiba

Mit keresett a gyilkos
Sztaribecsejen?

A véres és drámai gyilkosságnak több 
rejtélyes részlete is van.

A rendőrség nem tudta még megálla­
pítani, hogy Bilalevics mit kéréséit 

Sztaribecsejen.

Állítása szerint előfizetőket akart gyűjteni 
lapja számára, nem tartják azonban kizárt­
nak, hogy az ügynök zsarolási célokkal ’jött 
Sztaribecsejre, hogy különböző fenyegeté­
sekkel nagyobb összegeket kapjon a tekinté­
lyesebb vállalatoktól. Megállapították, hogy 
még szerdán este, amikor a szuboticai félhét 
órakor befutó vonattal megérkezett, felke­
reste Mentschik szövőgyár igazgatóságát és 
otthagyta lapjának egyik példányát is, azzal, 
hoiry majd még visszatér és elmondja látoga­
tása pontosabb célját. Nem egészen világos 
továbbá az sem, hogy voltaképen hogyan is 
keveredhetett egymással halálos vitába a ma­
gántisztviselő és a lapügynök, akik par órá­
val előbb még nem is ismerték egymást.

vlilliók vidám „bank-ünnepe“ 
Angliában

London, augusztus

Minden év augusztusának első hétében 
cettös vikend van Angliában: az Angol Bank 
lem nyitja ki pénztárait s ezt az egész fon; 
lőni gazdasági élet munkaszunettel ünnepli
neg. ^ „

Az időn ai múlt vasárnapra ős hétfőre 
.sett ez a vikend. Hétfőn volt az úgynevezett 
.bank holiday“, a bankszünet, amely együtt 
jár a teljes munkaszünettel. Az angolok té­
léit szombat délutántól kedd í eggelig sza 
badok voltak. Most felállították ennek a 
két és fél napos vikendnek a mérleget. Meg­
állapították, hogy soha még ilyen tömegek 
nem szórakoztak, mint most.

Londonból és Anglia nagyobb varosai­
ból sokmillió ember utazott el. A vonalom 
hajók és rcDülőgépek külön járatai zsulo 
lak voltak. Szombat délután és hetlon ejjel 
ötpercenként indultak a különvonatok Lon­
don és a különböző tengerparti városok es 
egyéb kirándulóhelyek között. Az uszodák, 
strandfürdők és vendéglők befogadóképes­
ségé sok helyen csődöt mondott, mert meg 
sohasem árasztotta cl őket ennyi ember. A 
legnagyobb tömegek Brightonba mentek a 
tenger mellé.

Több mint kétszázezer ember kereste 
fel ezt a fürdőhelyet. Egy másik fürdőhe­
lyen, Bourncmouthban egy délután i • 
adag fagylaltot fogyasztottak a kaveiiazak- 
ban. A margatei tengerparton kilenc mér­
föld hosszú széksor vonult végig. x e'u x 
eek teleülték a kilenc mérföldnyi széké . 
órákon át egyetlen egy szék sem szabadi, 
fel. Hastings fürdőhelyre 1400 autóbusz cr
kezelt cgv nap alatt. .. ,

De a londoni üdülő és szorakez.) hIvlh, 
múzeumok és egyéb látványosságok sem pa­
naszkodhattak. Az állatkertet hetlon 4-,J 00 
ember kereste lel, a British Múzeumot -< 
Az angol kirándulók a v .kend t iróuna a lat 
óránként sokezer fontot költői . _
több étterem és strandfürdő kétnapos 
vétele több volt, mint amennyinek^megkci 
séséhez máskor hetek sziiks ,ys

WeW he^E a? üs?
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Tízenkéléves koréig a család luxus- 
,acht,an nevelkedik az Astor-milliárdok I 9'- 

mult heten született örököse
”e"é,ge,íii BZ A$lM-CSa!ád Arisba küldött detekti,,önökével _
M4r,$ eEeSZ alakult az Astor-gyerek elrablóéra Soationt-fogkrém

Párizs, augusztus
A tegnapi amerikai hajóval, Le Havrcn 

at a francia fővárosba érkezett egy disz 
tmg\ah külsejű amerikai ur, ncvszeVint Mr 
Hammond i ickardson, a világ egyik leggaz-' 
dagabb csa adjanak az Aslor-dinasztiának 
nazi rendorlonoke k, azt a megbízást kapta 
gazdadoi hogy készítse elő a múlt héten 
született legiijabb Astor-utód

tizenkét esztendeig tartó óceáni uta­
zását.

Akár mily fantasztikusan hangzik is de 
tény es valóság, hogy a dollárdinasztia trón­
örököse elete tizenkettedik évéig nem fogja 
elhagyni a fejedelmi Astor j achtot - „e- 
hogy a m.lliardosgyermckekre vadászó go­
nosztevők kezébe kerüljön.

Egy dollármilliárdos gyermek 
születése

1 kÍS Johnfacob Astor — mondta
a detektív a múlt héten született Ö az 
Astor-család történetében a IV. John-Jacob 
nevet, visel,. Apja, a dinasztia jelenlegi feje 
111. Jolm-Jacob még egészen fiatal ember 
aki néhány esztendővel ezelőtt sokat sze­
repelt a világsajtóban.

— A fiatal Astor, a jelenlegi boldog 
apa, alighogy befejezte tanulmányait clhagv 
ta a szülői házat és neki fogott, hogy a 
két keze munkájából tartsa el magát. Eleinte 
rengeteget küzdött, a végén azután beállt 
kislmatalnoknak, heti 25 dollár fizetéssel 
a családja egyik nagy vállalatához* anélkül 
azonban, hogy személyazonosságát felfedte 
volna. Nem sokkal azután elérte nagykoru- 
sagát és gazdagodva a küzdelmes ifjúság 
nem éppen dollármiUiomos 'ifjak számára 
való tapasztalataival, átvette ősei hatalmas 
vagyonát, amit maga is meggyarapitott né­
hány száz millió dollárral, azzal a hozo­
mánnyal, amit a szintén dollármilliomos 
Miss I'rendi Tuck-kel tavaly kötött házas­
sága alkalmával kapott. Az esküvőről annak 
idején hetekig beszélt Amerika, hiszen c- 
gyedül

csak a kiállított nászajándékok ér 
léke meghaladta a 30 millió dollárt!
A detektív most leírja IV. John Jacok 

születésének nem mindennapi körülményeit.
— Newyork egyik legelőkelőbb magán­

szanatóriumában történt meg az örvendetes 
esemény a múlt héten. Amikor Mr.’ Astor- 
nak, az ifjú apának a szanatórium főorvosa 
jelentette, hogy az újszülött fiú, Mr. Astor 
a telefonhoz futott és felhívott engem.

Ettől a pillanattól kezdve, tizünkéi 
hosszú esztendőn át rám hárul az a 
felelősségteljes kötelesség, hogy IV. 
John-Jacob biztonságára vigyázzak.

-zert határoztuk cl azután azt, hogy a cse. 
esemot, mihelyt ez orvosi szempontból mc- 
engedheto lesz, átköltözik édesanyjával az 
■ vstor-csalad pompás óceán járó vadít iára s 

°'Ha bevárni tizenkettedik szülctésnap-

Tizenkét évig a tenderen
. “ Müyen lesz a milliárdos gyermek
óceáni börtönélete? W
=.,nLAllÍU^C!a,sá.go!<hoz uSy látszik alaposan 
i - detektív a világ leghétköznapibb 
hangján beszél a furcsa őrzési ötletről:

— Hosszas megfontolás után

a szér z öldről való teljes elíávoli- 
tasban láttuk a gyermek egyedüli 

biztonságát.
Úgy városban, mint vidéken előbb vagy u. 
főbb, de okvetlenül illuzórikussá válnék min- 
clen gondos rendőri elővigyázatosság. Astor- 
oroko.s páratlanul gazdag zsákmány s azon. 
Kivid technikai szempontból a gonosztevők 
nck mindig könnyebb a dolga, mint a rend 
* rme. Ok szüntelenül offenzivában vannak, 
nem sötétben tapogatódznak, hanem ponto­
san ismerik a célt, amit el akarnak érni s 
ismerik jól ellenfeleiket is. Mi, védekező 
aljasban, ismeretlen s lehet mondani: re­
mem, tdenül leleplezhetctLm ellenféllel szém- 
>en pedig csak a sötétben tudunk tapoga- 

todzni s főleg nem tudunk védekezni az 
el«.re gondosan elkészített csapdák ellen A 
tengeren ezzel szemben teljes a biztonság. 
A Jacht idegenek számára megközclithetetle- 
nebb, mint egy megerősített vár. A kis IV 
John-Jacob itt fogja eltölteni, többnyire édes 
anyja társaságában,- gyermekéveit orvosok 
és válogatott nevelők' felügyelete alatt s 
miközben a jacht szünteL-n mozogni fog a 
vándorló t ivaszi időjárás nyomában,

a Jé.tett gyermek a körülményekhez 
képest legjobb környezetben fogja 
kivár i a fej? felett tornyosuló ve­

szély elmúlását.
Mint ahogy azonban édesanyja elhagyja 

időnként, sőt a gyermek fclcsercpcdósc után 
mind gynurabban a hajút s v isszatér a new - 
yorki Ástor-palotába, Ugyanúgy vendégek is 
ellátogatnak majd IV. John Jacob-hoz, fő- 
lcg kis jotszópajiások, akik társa '.águkkal 
enyhíteni lopják egy-cgy bolyongás! szakasz 
alatt az önkéntes fogságra ítélt apróság 
magányos?-' á g á t.

— Ami egyébként a 12 esztendős, több­
szörös földkörüli utat magában foglaló hajó 
zást illeti, n részletes menetrendet nem dol- 
goztuk ki s valószínűleg nem is fogjuk ki­
dolgozni sohasem.

a SOU-drogériában
I

fizetett atyja vakmerőségéért azon a ször­
nyűséges óceáni éjszakán, 1913-ban, a hajó- 
óriást 1 éti pró jéghegy csapásai alatt...

IV. John Jacob viszont gyermeki életé­
nek 12 esztendejét tartozik a tengernek ál­
dozni, nehogy még borzalmasabb sorsra jus­
son, mint nagyapja: II. John Jacob.

Kedvére fog hajókázni a fejedelmi 
jacht,

Ahogy megkaptam Mr. Astor értesítését, 
Kirendeltem 15 válogatott emberből álló bri 

ómat a szanatóriumba s most még az 
orvosok is az ő felügyeletük mellett lépnek 

o a fiatal anya szobájába.
.. . “ Miért ez a túlzott s európai ember 

_ egyenesen nevetséges elővigyázatos­
ság? _ kérdezem.
I Ma ez Európában érthetetlen is —
íangzett a felelet, — de annál érthetőbb 
‘1 unk, ahol bizony nincs biztonságban a 

pú/« ag emberek gyermekének élete. Még 
..'sc születctt az Astor-család kis trón

«> vose, már biztos tudomásuk volt arról, hogy

°gy egész gangsztvrvállalat alakult 
az elrablására.

fedélzetén a kis IV. John Jacobbal, he fogja 
,'írni az óceánok minden z égé (zugát s csak 
a legszükségesebb anyagok felvétele miatt 
fog befutni egy-cgy kikötőbe. Ilyenkor azon­
ban fegyveres őrök fognak vigyázni a fe­
délzetre vezető hídon. Remélhető hát, hogy 
ilyen körülmények között elmegy a gangsz- 
ter urak kedve, kifáradnak a hosszú észten 
dők alatt s nz Astor-milliárdok ifjú örököse 
élete veszélyeztetése nélkül léphet apja me­
sés örökébe.

• Az Astoroknak végzete a tenger. A 
Nagy Viz úgy látszik nem akarja megbocsá­
tani i a múlt században elhunyt I. Jolin Ja- 
colmak, hogy Jörge hajóhadaival megnver- 
gelte szabad hátát, s aranyat csikart ki szi­
laj hullámaiból...

II. John Jacob, a Titanic utasa életével

Küzdelem
a sakkmesteri címért

A ljubljanai nemzeti amatőr­
versenyen 22 sakkozó küzd 

a mesteri elmért
Augusztus 5-én kezdődött Ljubljanában 

a jugoszláv sakkszövetség XII. nemzeti mes 
terv ersenye a mesteri címért. A versenyen 
huszonkét sakkozó vesz részt az ország kü­
lönböző részeiből. Legtöbben a drávai bán­
ságból vannak, inig a többi országrészeket 
csak 1—2 játékos képv iseli és igy például a 
\ qjv odinat csak a topolai Herbatin és a 
szombori Carev képviselik. A versenyt a 
ljul.lj inai Sakk-kör helyiségében, — amely 
a Zvezda kávéházban van jálszák napon­
ta délelőtt léi kilenctől fél egyig. Kellemes, 
Inis teremben folyik a játék, ahol lábujjhc- 
gven jönnek-mennek a nézők, nehogy zavar­
ják az állás szemlélésébe elmélyedt sakko­
zókat Az idegölő küzdelemben némely já­
tékos amint megtette lépését, felugrik he­
lyéről és idegesen sétál íe'-alá, a másik pe­
dig halálos nyugalommal ül a helyén és el­
lenfele a rent figyeli, milyen hatást váltott 
ki a megtett lépés. A legnyugodtabbnak 
il. \ idmár Milán a világhírű nagymester fia 
látszik, aki legtöbb játszmáját félbeszakítja, 
hogy azután kielemezze (esetleg az apjával) 
a lehető legjobb folytatást. A többiek többé 
kevésbé ideg. ek és például Ciril \ idmár, 
ha megtette lépését, egy pillanatig sem ül 
a helyén, hanem sétál és figyeli a következő 
napi ellenfelének játékát. Dél felé mind több 
és több néző lesz, mert ekkorra már kezde­
nek kialakulni az esélyek. Legtöbbször dél 
felé megjelenik a játékteremben dr. Vidinár 
Milan egyetemi tanár, nagymester is, akinek 
megjelenése hatással van a versenyzőkre, 
mert még jobban belemélyedve játszmájukba 
igyekeznek olyan lépést találni, amelyre az 
analizisban a nagymester is rámondja, hogv 
kitűnő. Er. Vidinárt a játszma befejezése 
után r n 's érint felkérik, hogv analizálja a 
játszmát. Analízise gyakran olyan mély, 
hogy például Iárulnak Szakosukkal szemben 
elvesztett játszmájában pillanatok alatt ki­
mutatta. hogy Iárulnak nyernie lehetőit vol­
na egy rejtett, elegáns lépéssel. Iáéul, aki 
igy vgv teljes pontot engedett ki a kezéből 
lehangoltan távozik, mire dr. X'idmár vi­
gasztalókig szili utána: ,. \z én analizisom- 
től van még jobb is!“ Gyakran megjelennek 
még a játékteremben dr. Asztalos és Eire 
nemzetközi mesterek is. hidegekor a ver-, 
senyvezető Szila tanár utasítására a lépésen, 
lev ő játéko-ok borítékolják a lépést, hogy 
este lél nyolckor folytassák a küzdelmet. 
Délután végnélküli analizálások folynak az 
„Akademski kolugijum“ szobáiban, ahol a 
versenyzőik lakása van, A verseny augusztus 
22-ig tart és annak győztese a nem éppen 
lokicsinylendö első díjon kivid „a jugoszláv 
sakkszövetség mestere“ címet kapja.

• —o—
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Aggasztó affér
egy torzkép és egy kabarétréfa 
miatt Amerika és Japán kozott
Washingtonból jelentik: Az itteni japán 

ügyvivő újabb diplomáciai jegyzéket intézett 
a külügyi hivatalhoz, amelyben közli, hogy 
Soatleben egy ottani kabaréelőadás alkal­
mával Hirohito inikádót riksakulinak ábrá­
zolták, aki az abesszin négus kocsiját húzta.

A japán nagykövet emiatt megszakította 
a szabadságát és Washingtonba utazott, 
hogy döntsön a formai tiltakozás módjától.

Sfaanghaiban elkobozták 
a Vanity Fairt

Shanghaiból jelentik: Az itteni hatósá­
gok a japán iokonzul kiváltságára betiltot­
ták az ujságosbódékban a Vanity l air eimü 
amerikai folyóirat augusztusi számának áru­
sítását, mert a lap nemrégiben torzképet kö­
zölt a japán császárról.

Amerika Selkáborodotfaa 
tiltakozik a szellemi szabadsá­

gába va'ó beavatkozás eííen
Newyorkból jelentik: A japán diplomá­

ciái lépés hírét óriási felháborodással fogad­
ta az amerikai közvélemény. Már az első 
japán tiltakozás is nyugtalanságot keltett 
Amerikában. Ennek megértéséhez ismerni 
kell az amerikai nép rendkívül erős öntu­
datát és szabad.-ágszcrctctct.

Az amerikai polgár nem tudta megér­
teni, hogy milyen címen mer egy idegen 
állam kormánya abba beleszólni, hogy ame­
rikai művész amerikai lapba milyen rajzot 
koszit. Óriási sikere volt annak .a nyilat­
kozatnak, amelyet a Vanity 1' air című lap 
karikaturistája adott, amikor a tokiói ame­
rikai nagykövet sajnálkozását fejezte ki a 
japán kormány előtt a mikadót ábrázoló rajz 
fölött.

— Felőlem a kormány sajnálkozhat, n- 
mennyit akar, nekem semmi közöm a kői - 
mányhoz, a kormánynak semmi köze az én 
rajzaimhoz — jelentette ki. — hn továbbra 
is úgy fogok rajzolni, ahogy művészi é> vi­
lágnézeti szempontból jónak látom és nem 
érdekel, hogy mit szól hozzá akár a saját 
kormányom, akár a japán kormány.

Amikor ez a nyilatkozat megjelent, való 
ságos nemzeti hősként ünnepelték Ameri­
kában a rajzolót. A lapok vezércikkekben 
méltatták önérzetes, bátor fellépését, ezer­
számra érkeztek hozzá az üdvözlő táviratok 
cs levelek.

Ilyen volt a hangulat, amikor most le­
csapott a második japán jegyzék, a scattlci 
kabaré előadása miatt. Az amerikai sajtó

valósággal felhördült erre a japán 
lépésre.

A legkiválóbb publicisták foglalkoznak az 
esettel. Teljesen érthetetlennek találják: mi­
lyen alapon követeli a japán kormány, hogx 
az amerikai kormány avatkozzék be egy 
amerikai színház műsorába. Minden ame­
rikai polgárnak

joga van bírálatot gyakorolni köz­
életi szereplők fölött

— Írja az egyik vezércikk — Amerika te­
rületén még sohasem tiltották meg senki­
nek, hogy nézeteinek kifejezést adjon. Kor­
mányon lévő államfőink sem mentesek ez 
alól. Roosevelt elnök már nagyon sokszor 
szerepelt amerikai színpadok tréfáiban, de 
soha eszébe sem jutott, hogy. ezen mégser 
tődjék.

A nevetségességnek és a végzetes nép­
szerűtlenségnek tenné ki magát az az ame­
rikai államférfi, aki megsértődné a;.on, amit 
amerikai polgárok Írásban vagy szóban, ko­
moly - agy tréfás formában közölnek róla.

„Milyen jogcímen akarják megtiltani, 
hogy ezt vagy azt a közéleti szereplőt rajz­
ban vagy színpadon témaként felhasználják 
művészeink?“ — kérdi egy másik lap. Erre 
•semmiféle jogalapot nem talál az amerikai 
közvélemény. Általában

súlyos provokál ásnak tartják a ja­
pán kormány ismételi beavatkozását.

Azt hangsulv ózzák, hogy a mikádó a saját 
országában azt teheti, ami jól esik neki, 
ha akarja, felnégyelheti az összes japán 
karikaturistákat. Amerika azonban még nem 
tart ott, hogy hatóságik Írják elő: mivel 
foglalkozhatnak és mivel nem foglalkozhat­
nak a művészek, ir.>k és újságírók.

Az amerikai közhangulat felháborodása 
olyan eres, hogy komoly japánellenes tün­
tetésektől kell tartani, különösen a nyugati 
államokban, ahol elég számos a japán be­
vándorolt lakosság. „Japán nem fogja cl­
taposni az. amerikai gondolat- és vélemény- 
szabadságot“ -- ez most az amerikai, köz­
vélemény jelszava, amellyel a japán tiltako­
zásra válaszol.

Kél dinár ogy vagon áruért
A nasiccí perben felvonultak a megvesztegetéssel vádolt

állomasfőnökök

A naslcci per szerdai tárgyalásán szem 
besitették Baumgartner vállalati igazgatói 
Arnovljevics Dragutin vasúti állomásfönök- 
kcl és ennek során Baumgartner kijelentet­
te, hogy

Arnovljevics Dragutin v.tk 3—4 di­
nárt ajándékozott minden vagon el 
szállítói! áru után. \z fdlom sfönök 
ilyinódoii körülbelül 14 ezer d.nárt 

kapott n nasieei x állal ívd óh

Arnovljevics egy i/.ben panaszkodott 
Baumgartnernnk, hogy a szokásosnál kisebb 
összeget kapott, mire Baumgartner újévi a- 
jándék címén ezer dinárt utalt ki a számára.

Arnovljevics részben tagadta Baumgart­
ner állításait és kijelentette, hogy

mindössze két dinárt kapott m‘n-
den vagon elszállított faáru után.

Dimies volt donjalcndvai vasúti forgal-

rahmt» auBBsaus a-at-s?

Sorsjegyek a lehúzás egész ideje 
alatt kaphatók a főelárusítónál:

LUSTIG UDOS vállóSzlelébea
NoviszAd, Kralja Alexandra ucca 13.

vállalat érdekében sokszor túlórá­
zott és ezért kapta a pénzt.

Tapavec Ilanko, Udvardi József és X ég 
Franja állomásfönököket az államügyészség 
szintén ajándékelfogadással vádolja, de ki­
hallgatásuk alkalmával valamennyien tagad 
iák, hogy a nasieei vállalattól pénzt fogad­
tak volna el.

8gy halandóshedvü #
amerikai kisleány ingyen 

lengeri ulazása
Párizs, augusztus

Néhány héttel ezelőtt egy párizsi lnn 
reklám céljából elutaztatott a Normandie 
uj óceánjárón egy 15 éves francia fiút Ncxx - 
vorkba, minden költséget megfizetett érte 
s csak az volt a feladata, hogy naponta tav- 
riatban kellett beszámolnia élményeiről u 
lap olvasóinak. Meg is jelentek tudósításai 
a párizsi újságban, nirt adott róla, h9gy ki­
tünően bántak velez a hajón, Nevvyorkbol 
Washingtonba repült s útközben rádiótele­
fonon beszólt Párizsban levő szüleivel, ha­
zafelé is nagyszerűen utazott, a párizsi RUz 
szállodában ünnepélyesen fogadták, mikor 
visszatért és uz Eitel toronyról beszelt a 
mikrofonba, amiről amerikai lapok is meg­
emlékeztek. Egy kis amerikai leány, a H 
éves Joan Barley fejébe vette, hogy o is 
ingyen fSgja megtenni a nagy utat az óceá­
non, mint a kis francia. Mikor a Normanom 
legutóbb a ncxvyorki kikötőben horganyzott 
cs 10 cent belépti dij ellenében mindenki 
megnézhette a francia óriásgőzös belső be­
rendezését. Joan Barley is elment a fedek 
zetre, azután elbújt a hajón. Egy kis eső- 
magban vitt magával némi élelmiszert, úgy 
hogy kibírta, mig a Normandie felszedte 
horgonyait. Már messze járt a nyílt tenge­
ren'a francia gőzös, amikor a kis newyorki 
leány előbujt rejtekhelyéből és megmondta, 
bogv mi járatban van. A kapitánynak meg­
tetszett a szemrevaló, okos kisleány, aki 
szepegett, hogy visszaküldik szüleihez Joan 
Barley kedvence lett a hajótiszte.-.nek, <> - 
órás teán táncolt velük, pompásan mulatott 
s Így jutott el Le Havreba. Ott fotóripor­
terek fogadták, képe megjelent a lapokban, 
akadt egy jóérzés« család, amely beLogadta 
és gondot viselt rá addig, míg visszatérhet 
szüleihez Ncwyorkba.

mi Liszt x iselő szintén azt valló éta. hogy a 
nasieei vállalattól 2 dinárt kapott minden 
elszállított vagon után.

ilyiiiódon 9«(HI dinár külön kereset­
hez jutott.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy a 2 
dináron külön jövedelemhez xolt-c joga ki 
jelentette, hogy nem. Dimies egyébként be­
vallotta még azt is, hogy a vállalattól a 
pénzajándékon kívül fát és cigarettát is ka­
llóit.

Hope Mirko n o\ őszelőéi állomásfőnök 
bevallotta, hogy vagononként 2 dinárt, vagy 
is összesen 15 ezer dinárt kapott a nasieei 
vállalattól, de kijelentette, emiatt nem érzi 
magát bűnösnek, mert

jóhiszeműen cs — szerinte a tör­
vény szellemében! cselek cd tt. Ez.
azzal magyarázta, hogy a nasieei

„Tavasszal játszom el utolsó 
filmem főszerepét,“ mondja 

Chaplin
A ,Pour Vous“ eimü francia lapba»

Charlie ’Chaplin nyilatkozik filintervcirol.^ 
— Még mindig azt mondhatom, — TX 

hangzik többek között nyilatkozata - »»SX 
nagy jövője van a filmnek, amelynek lehe­
tőségeit korlátlanul ki lehet hasznaim. •
tapasztaltam, hogy az utolso hónapokba 
művészi és anyagi depressziója volt « 
meknek, de ennek a depressziónak mai ^ 
gc van. Uj filmem, amely augusztusban K 
szül cl: eddigi legjobb munkám. Az ex uf 
méc egy '»filmet fogok rendezni, de nem s

mtrtmM közöli. t.n W.m . " ^
jót 1930 tavaszán aztán meg egyszer 
iára felveszem a régi maszkomat, hogve J 
szám egy lilmvigjáték főszerepét, 
az utolso filmem.

« V
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HelMP tslc lesz a Mii Kerti mulatsága a linóidéitól t
halló.

Pari*. Monte Carlobam nagyarányú ok 
s/er rablás történi. Az elmúlt éjjel a beto. 
ríík a város legelőkelőbb negyedében levő 
ékszerüzletbe hatoltak he, feltörték a pán" 
célszckrénvt cs egymillió frankon felüli ér. 
(ékben zsákmányoltak éksz veket és drága, 
köveket. A tulajdonos „takarékosságból“ 
nem biztosította üzletet cs igy a kára nem 
térül meg.

1 lollyvood. Mae West amerikai film­
sztár hires kínai szakácsa, Charly Ly, aki 
iiek szakácsimi vészel érői egész Amerika be­
szélt, a napokban meghalt, végrendeletében 
azonban az utókorra hagyta mindazokat a 
recepteket, amelyeknek hollywoodi érvénye 
sütését köszönhette. Mae West elhatározta* 
hos.V a recepteket nem hozza nyilvánosságra, 
hanem azokat maga lógja értékesíteni oly­
módon, hogy a filmvárosban majd egy kínai 
konyhát nyit, amelyben Charly Ly hátraha- 

ott receptjei szerint fognak főzni. A film­
sztár meg is valósította tervét s a speciális 
..távolkeleti1' konyháján készült kínai és ja­
pán ételeket most fagyialtos kocsikhoz ha­
sonló, kék-fehérre festett targoncákon vi­
szik szél a városban.

London. Az angol főváros legfiatalabb 
nagyanyja Dorothy Levis asszony, aki m'nd 
össze 36 éves. Levis !é húsz éves leánya két 
evvel ezelőtt ment férjhez és most egy c- 
gészséges fiúgyermeknek adott éle at. U- 
gvafiákkor azonban a fiatal r.agyanySiák ■•> 
egészséges ikrei születtek úgy, hogy most 
összc-cn tizenegy egészséges gyermeke van.

Róma. Az olasz rádió figyelemreméltó 
újítást vezetett be. Ez az újítás a gyógyítás 
szolgálatába állítja a rádiót, mégpedig bárki 
számára. A brüsszeli rádió már 1927-ben 
terendezkedett arra, hogy belga tengerjáró 
hajóknak, amelyeken történetesen nincs or­
vos s valaki hirtelen megbetegedett, rádió­
hullámok utján adjon orvosi tanácsot. Ezt a 
rendszert azóta mintegy busz allam száz 
rádióállomása vezette be, Olaszország azon. 
ban uj jelentőséget ad ennek a rendszernek 
azzal, hogy a római rádió rendelkezésére 
áll a bel- és külföldön bárkinek, aki segély­
kérését — legyen az illető o'asz vagy kill, 
földi állampolgár — rádió utján elő tudja 
adni. A római rádióállomást különleges szer­
kezettel látják cl, amely alkalmassá teszi, 
hogy minden hullámhosszon érintkezhessen 
a segélykérőkkel, akik előadják a betegség 
tüneteit s kevéssel utóbb megkapják az ov- 
' ősi szaktanácsot, amely Róma legkiválóbb 
szakorvosaitól származik.

Berlin. Elly Beinhorn a világhírű német 
repülőim uj rekordot állított fel, amennyi­
ben egy nap alatt repült Berlinből Konstanti- 
nápolyba és vissza. Elly Beinhorn reggel 3 
óra 40 perckor szólt fel a Gleivitzi repülőté­
ren és a Boszporus és a Konstantinópollyal 
szemben fekvő ázsiai partrész átrepülése 
után délelőtt tiz óra 20 perckor az. Isztambul 
melletíi Jenilköl repülőtéren leszállt. Rövid 
Pihenés után délelőtt 11 óva 47 perckor ismét 
repülőgépébe ült és délután hat óra 09 perc­
kor ismét leszáll a tempelhofi repülőtéren.

NEWYORK. A Kaliforniában levő Santa 
Barbarában tartotta meg esküvőjét Jeritza 
Mária kamaraénekesnő Winfield Sheeham 
filmrendezővel. Az esketésnél a film és zenei 
világ ötven előkelő személyisége jelent meg. 
Az. esketési szertartást Hobrecht Augusztán 
ferencrendi szerzetes végezte. A koszorú- 
leány a budapesti Bombellcs grófnő, ,Jeritza 
Mária ifjúkori barátnője volt. A fiatal pái 
ugusztus 21-én utazik Európába nászúira.

***

Választójogot a nőknek!
Megerősödött a női egyenjogositásra 

irányuló mozgalom
A S/tojndinovics kormány megalakulása 

után nemcsak a politikai elet élénkült fel, 
hanem

feléledt a jugoszláv feminista moz­
galom is,

amely hét évvel ezelőtt a pártpolitikai élet­
tel együtt elcsendesedett. A nők teljes po 
litikai és társadalmi egyenjogúsításáért bar 
coló újra élelrekelt mozgalom vezetőit kü­
lönösen az uj választójogi törvény meghoza 
tál a érdekli és azon fáradoznak, hogy

ez a választójogi törvény már a
uök részére is biztosítsa a szavazati 

jogot.
A női egyen jogosítás élharcosai hivat­

koznak arra, hogy az 1931-cs alkot mán*, is 
foglalkozik ezzel a kérdéssel és úgy intézke­
dik, hogy ezt külön törvénnyel kell rendez­
ni.

A jugoszláv feministák a napokban a 
cselekvés terére léptek, amennyiben küldött 
ségileg felkeresték a legismertebb poütikli- 
sokat és arra kérjék eket, hogy hassanak 
oda, hogy a nők is megkapják a választói 
és a választhatói jogot.

A női egycnjogusil is mozgalmának c- 
gvik vezetője nyilatkozatot adott a sajtó ré­
szére és ebben a nyilatkozatban részletesen 
megindokolta a mozgalom célját. Kijelen 
telte, hogy ina egy polgárosulí demokrata 
állam sem teheti meg azt, hogy

a lakosság felét egyszerűen kizárja 
a politikai Ragokból.

Az igazi népuralini elven al ipuló állam 
összes polgárainak minden tekintetben c- 
gyen joguaknak kell lenniök. Máskiilönnen 
előáll az a ferde helyzet — amit ma is ta­
pes talkatúi k —, hogy

í»nr ért . éti­ ké.-. e me! r-ml I

HÍREK
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Szerkesztőség es Kiadóhivatal:

Noviszád, Kralya Pótra 30. I. emelet
Telefon 21—37, éjjel 20 — 53. 

Postacsekkszámla ; Zagreb, 46 692
Előfizetés ára 1 hí napra 18.— dinár,

3 hónapra 50.— dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

ke/.ö r ük egváít -lni n a ni gyaítoc ti* 
hatnak befolyást a 1 áj'am s-r ára, 
addig irá-íuí.atla 1 fvrf.ak is vc-L- ne 

nyűket nyilvánitha'j >k
a legfontosabb kérdésekéén.

A feminista vezér kifejtette meg, bogi 
a női szavazati jog megadásával sokkal 
könnyebben rendezhetnék a jugoszláv hej- 
politikai viszonyokat, mert a nőknél el- 
avult párlhagy orrúim ok nem játszanának 
szerepet és a nők tárgyilagosan a légion, 
losabl) közérdekeket tartanák szám elölt. 
Ha a nők is választhatók volnának a képvi­
selők mentalitása megjavulna. Azonkívül va­
lamennyi törvényes intézkedés is igazságo­
sabb volna, mert a nőknek több érzékük van 
a jog iránt, mint a férfiaknak fejezte he 
nv ilalkozatát a harcos amazon.

.«■Mm ’ír -
__ Előléptetések a szuboticai vasutigaz-

«ratóságnál. A szuboticai vasutigazgatóságnál 
a következőket léptették elő cgv fizetési fo­
kozattal: ing. Gavrilovics Dusán, Havas Amin 
ja, Igalics Milán, Paripovics Mihajló, bega 
Milán, Vukmanovics Borivoj, ing. ilics Dra- 
goliub, Brozovics Radomir, Hesz Andi na, 
Ivanovics Rada, Majsztorovics Müc, Milojc- 
vics Vukasin, Mirkovics Bogdan, Mitics 
Rántó Rafajlovics Milán, Rankovics Anurí­
ja Tóth Joszif, Petrov Evgen, Pctromjeucs 
Vladiszláv, Bern Ödön, Georgijevics Iván 
Milonya Nikola, Sajnovics M.hajlo Scstrmn 
Rodolyub, Iraszek Oszkár és Lakatos Mi-
hajlo.

— Halálozás. Bczdánban hosszas szen­
vedés után GO éves korában elhunyt Schmidt 
Jánosné szül. Balles Etelka. Halála általános 
nagy részvétet keltett.

Roosevelí
már tudja Isten hányadik biztos módszerrel 
küzd és hal ról a munkán 1 ‘ 1 1
zis legyűréséért. Mi1! ■* krízis kuívuE 
csőre vájja az emberiség ' *vvc):
vad hajrája a megoldás kivívásáért teljesen 
eredménytelen. Hatalmas terület az Egyesült 
Államok, pénz is rendelkezésre áll, az állam­
gépezet is úgy forog, ahogyan ő kívánja, 
de az éhes szíjakat betömni nem _ tudja, 
a korgó gyomrok mennydörgése lulharsog 
minden propuganda incgokoláson. A munka­
nélküliek lassít halálát nein tudja megaka­
dályozni, az emberek lezüllése feltartóztat­
hatatlan.

Vedig van cgv nagyon egyszerű, prak­
tikus és olcsó módja a megoldásnak. T alán 
utánoznák is. Az összes munkanélkülieket 
hajókra kell rakni és az Óceán kellős kö­
zepén. akárcsak a kávét, vagy a narancsot, 
ki kell hajózni őket. Beleszórni a sok élhe­
tetlent a tengerbe. Utolsó napjukon még 
meg lehetne mindegyiktől kérdezni, mi az 
utolsó kívánsága, hogy a megoldás előtt 
hadd lakjanak jól még egyszer.

Ez a megoldás nagyon egyszerű és min­
den irányban kielégítő lenne. A munkanél­
küli kínszenvedése megszűnne. Az állam 
rengeteget takarítana meg a munkanélküli 
sey .'L ci.amelyek alig segítettek. Az igy 
mcr't ’kar! ott pénzeken nagyszerűen lehetne 
a flottát és a fegyverkezést kifejleszteni. 
A modern állam ereje úgysem a lakosság 
jólétében és megelégedettségében, hanem 
hadi fel készültségében, hadierej -ben rejlik.

Ezzel a megoldással egy csapásra kél 
legyet ütne agyon Roosevelt. Megoldaná a 
krízis egyik legégetőbb problémáját a mun­
kanélküliséget cs óriási módon megerősítené 
az állam biztonságát.

Ril
-***

Felhős, esős itíő
Európa' Nyugat- és IVlnyiigateurőpa felett 

anticiklon, a többi részeken ciklon van Középcu. 
répában és a L-1lkán-félsziget északi részén túl­
nyomóim esős. a lobbi teszek, tt derűit. tíz itló A 
hőmérséklet Közép é< Déleurópábau lényegesen 
csökkent.

Jugoszlávia: Az ország északi rv./.rhcn túl­
nyomóan felhős, ,-s esős az időjárás, délen derült. 
A hőmérséklpl a.-, egész országban átlag 6 fokkal 
csökkeni, kivéve a legdélibb részeket, ahol kissé 
emelkedett

Jóslat augusztus 1G-ára. Az. egész országban 
túlnyomóan felhős és esés idő. A hőmérséklet to­
vább csökken.

— Vajda Ernő titokzatos eltűnése Hollywood 
ból. Budapestről jelentik: Budnpi-iie érkezett lói. 
helcrtosités szerint Vajda Ernő Holly wo dból re- 
pIdőgépen ismétellen helyre lávozult. IIir szerint 
az amerikai lapok is feltűnő cikkekben foglalkoz­
nak Vajda Ernő titokzatos eltűnésével.

__Litvinov Marienbadban. Marienbadból
jelentik: Litvinov orosz külügyi népbiztos 
gyógykezeltetés céljából Marienbadba érke­
zett. Nemrég itt tartózkodtak Surics és Po­
temkin berlini illetve párisi szovjetkövetek is.



— GYÁSZMISE SZENTELEKY KOR 
Nl-L LELKKjDY ÉICRT, Augusztus 20-án, a 
jövő kedden lesz két esztendeje annak, hogy 
Szenteleky Kornél, a jugoszláviai magyar! 
irodalom felejthetetlen megszervezője és is-^ 
tápolója elköltözött az élők sorából. Az el­
hunyt nagy iró lelkiüdvéért augusztus 22-én: 
a sztarisziváei római katolikus templomban 
engesztelő szentmiseáldozatot mutatnak be, 
amelyen Szenteleky Kornél családján kívül 
számo iró-barátja és tisztelője is megjele­
nik.

— Ma lesz a noviszádi rókusi templom 
búcsúja. A noviszádi Szent Rókus templom 
ma üli meg védszentjének, Szent Rókusiunk 
ünnepét. A templomi búcsú alkalmából cK-1- 
elött kilenc órakor ünnepi nagy mise le'sz, 
utána pedig körmenet a templom körül.

— Holnap este tartják meg a NAK nagy­
szabású kerti ünnepélyét a lövöldében. A' 
NAK, holnap, szombaton este kilenc órai kez­
dettel tartja meg nagyszabású kerti ünne­
pélyét a noviszádi régi Lövölde Futaki úti! 
kerthelyiségében. A kerti mulatság műsora a1 
következő: 1. A Polgári magyar daloskor 
énekszámai: a: Zajc: U boj; b) Lányi: Kertem 
alatt fülemile; c) Lányi: Falu végén rezgő 
nyárfa. 2. Tánctrió. Előadják: Hajdú Vin4e, 
Kacaf László és partnernőjük. 3. Magyar nó­
ták cigányzenekisérettel. Előadják: Klippel 
Lili és Kiss. Gyula: Kiséri Gatya Matyi a „Fe­
hér Ökör“ vendéglő prímása és zenekara.) 4. 
Kupiék. Előadja: Hajdú Vince. 5. Ki fizet ma? 
Egyfelvonásos bohózat. Előadják: Hajdú Vin 
ce és Kacaf László. Konferánsz: Diener Gyu­
la. A rendező egyesület a beléptidijat mind­
össze tiz dinárban állapította meg, ugv, hogy 
mindenkinek lehetővé teszi ezáltal az iinnSp- 
ségen való részvételt. Az egyesület azonban 
arra is gondot visel, hogy a mulatságon csak 
kitűnő bor kerüljön kimérésre mérsékelt áron 
valamint arra is, hogy kitűnő élelmiszerek 
álljanak a vendégek rendelkezésére.

— A budweisi voll zsidó íőkáior ven­
dégszereplése Noviszídon. Berns! _in Mauri- 
ciusz a volt budweisi zsidó főkántor a na­
pokban Noviszádon tartózkodik és pén'.vk.'n 
este, valamint szombaton délelőtt a zsidó 
templomban énekel. A kitűnő hanganyaga 
lekántor vendégszereplése iránt Növi zádun 
élénk érdeklődés nyilxánul meg.

— A Noviszáuról kitiltó.t áiiiirlapiró 
újra Noviszádon gará dálko' ik. Emlékezetes 
még, hogy a noviszádi járásbíróság több hó­
nappal ezelőtt egyhavi elzárásra hé té Nasz- 
taszijevics Drágán álhirlapirót, aki illeték­
telenül inkasszált egy noviszádi lap részé­
re. Nasztaszijevics cli'.éltetése után egy íz­
be n megszökött a fopiázbé;I, de nemsokára 
újra elfogták és ki kellett töltenie a büül­
tetését. Ezután elhagyta Noviszádot, mivel 
két évre kitiltották a város területéről. Elő­
ször Nisbc ment, ahol az egyik he ilap szer 
kesztőségében mint újságíró mutatkozott bd.
A szerkesztőségben gyanútlanul alkalmaz! . 
ták, azonban Nasztaszijevics a komoly mun­
ka helyett ezúttal is csalásokra adta magát 
és több kisebb szélhámosságot követett cl,. 
Amikor Nisbcn már a talaj forró lett a szá­
mára, újra Noviszádra jött és ismét itt pró- 
bált szerencsét. Elment egy leányismeríiséy 
hez, — akix cl három hónappal ezelőtt elje­
gyezte magát — és azzal a követeléssel fű­
lött elő, hogy a leány adjon át neki nagyobb 
pénzösszeget, mert különben feljelenti til­
tott unitét végrehajtása miatt. A leány erre 
a rendőrségre ment és jelentest tett az eset­
ről. Az álhirlapiró közben újra eltűnt é^ 
most a rendőrség erélyes nyomozást ipdi 
tolt utána, hogy Noviszádot megszabadítsa 
ettől a veszedelmes szélhámostól.

— Elsülyedt egy halászbárka — öt ha­
lott. A spanyolországi Ovicdoból jelentik, 
hogy egy halászhajó San Esteban de Uravia 
kikötője mellett zátonyra futott. A hajó 13 
főnyi legénységéből 5 a vízbe fűlt.

■ I iiz a tanyán. Káposzta Pál su pl jaki 
gazdálkodó tanyáján néhány nappal ezelőtt 
nusztitott tűzvészről Írott hírünkkel kapcso­
latban Gáspár Endre sunljáki tüzoltóparnncs 
nők annak a közlését kéri, hogy a tüzet a 
supljaki önkéntes tüzoltócsapat fél óra alatt 
elfojtotta és az oltásnál más személynek 
jelentős szerepe nem volt. ‘ , ,
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VRBASZI HÍREK
Sztarivrbász községi képviselőtestülete 

szerdán megtartott ülésén betöltötte a köz­
ségi állatorvosi állást, amelyre dr. Rőlirig 
I'ülöp novivrbászi magánállatorvost válasz­
tották meg. — Urban Jenő vrbászi gyógy­
szerésztől a napokban egy besurranó tolvaj 
egy aranyórát lopott. A rendőrség a tettest 
Baliov József 25 éves szturakanizsai illető­
ségű fiatalember személyében elfogta. — 
A novivrbászi tüzoltótestület egy modern 
motorfecskendőt x ásárolt. — A noxávrbászi 
Bach ma nn Emil léle selyemszövögyár meg­
nagyobbít ja üzemét és harminc uj fon úszó­
két helyez üzembe. — Kedden Vrbászonl 
lakása padlásán felakasztotta magát Gebei 
Péter 75 éves munkás. Mire tettét észrevet­
ték, már halott volt. 'Lettének oka aggkor!! 
betegségében keresendő. — A sztarivrbászj 
község', képviselőtestület határozatot hozott3 
amely szerint az összes polgároknak, akik 
a háború utáni időkben háztelkeket kaptak 
a községtől, kiadja a szerződéseket é's aj 
háztulajdonosokat telekkönx x ilcg is hir oj 
kaikba helyezik. — Vrbászoa mozgalom in­
dult, hogy a Féke tics és Yrbász közötti utat 
építsék ki müuttá. t

Az esküvőt el k?!l halasztani. Vak
merő betörés történt a napokban Bácska-1 
Palánkén. Ismeretlen tettes a házbeliek tá- 
x ollót eben behatolt Becker Péter gazdálkodó 
[falánkai házába és onnan ruhanemüeket, va 
lám int nagyobb pénzösszegét x itt el. A be­
törő az ablakon keresztül hatolt be a lakás­
ba és az egyik szekrényből ruhaneműt, va­
lamint aprópénzt vitt el, majd a vaskályhá­
hoz ment és abból kixette Be.kér Péter oda 
clr jtett nag; obböss e ;ü me takarított pén­
zét. A csendé raóg azonnal megindította a 
nx o nozást, amely csakhamar eredménnyel 
végződött. Letartóztatták Hahn Mihály ‘48 
ex es palánkat munka-1, aki hosszas tagadás 
után beismerte, hogy a betörést ő követte 
el. A betörőnél ylíogutása alkalmával csak 
7 dinárt találtak.* A többi pénzt részben el­
múl: t a. részben pedig különböző ruhaaján­
dékot vett menyasszony árnak, akivel a közel- 
jövőben .'kart egybckelni. A menyasszony­
nak 400 dinár készpénzt is adott, a fennma­
radó összegen pedig magának vásárolt es. 
küvői ruhát. Most azonban az esküvő a 
let r.óztatás miatt bi onytnlan időre elma­
rad...

— M. K. Lepedat, Szubotica, jelentése az 
csztálysors jegyek augusztus 14-iki huzásáróh 
Din. 10 000 2758; Din. 8.000 37748, 57782, 
83047; Din. 5.000 78410, 91845; Din. 2.000 
21308, 38880, 43388, 00811; Din. 1.000 4132, 
93, 7099 10314, 18, 29, 10506, 25, 12813, 900, 
13426, / 2, 14533, 15531, 57, 87, 17656, 60, 
62, 68, 21353, 91, 26588, 30072, 30728, 31559, 
33109, 18162, 34403, 18, 67, 35809, 37737, 69,
81, 38430, 38835, 39937, 97, 42219, 75, 82, 
43363, 72, 75, 45794, 95, 48984, 49348, 50258, 
52332, 36, 70, 58610, 12, 55, 62123, 27, 46, 
86, 65537, 53, 55, 61, 68, 70589, 71507, 73977, 
78452, 80212, 84215, 85529, 58, 71, 87020, 63,
82, 86, 90767, 69, 91873, 97611, 98562, 600, 
99943, 82.

— Üreg ember nem vén ember. Berlin­
ből jelentik: Az itteni néptörvényszék más- 
léléxi börtönre és polgári jogainak öt évre 
való felfüggesztésére Ítélte Wcissenbergcti 
a „János evangélista temploma“ cimii szekta 
79 éves alapitóját. Wcisscnberget fiatal lá- 
nx ok ellen elkövetett erkölcstelen merény­
letek és kétrendbeli becsületsértés miatt ítél­
ték el. Letartóztatása a leányok szüleinek 
feljelentésére történt.

— Rossz idő jár az újságírókra Athén" 
ben. Athénből jelenti az Avala: A „Dimik- 
rat;ki“, „Drasis“ és „Alitcja“ cimti lapok 
szerkesztőit három, illetve hntliavi fogházra 
ítélték, mert lapjaikban lázitó propagandát 
folytattak. A „Patris“ cimii lap igazgatóját 
távollétében kétévi börtönre és 3000 d rali ma 
pénzbüntetésre Ítélték azért, mert lapjában 
állandóan interjúkat közölt, in contumaciam 
halálra ítélt emigránsoktól.

— MirdtiiWk, fiirriökaháfo^ ftirdifeinök 
nagy választékban; Fischer J. és Fia cégnél, 
Noviszádon. 252

— Székrekedésnél és emésztési zavaruk­
nál ígvuak reggel éhgyomorra egv pohár tér 
mésze es FerenC-JÓZSet keserüvizet. Registr 
od Minisztarstva soc. pol. 1 Nar Zdr 8 u ’ 
15. 485 od 25 V 1935 '

TOPOLAI HÍREK
A községi tanács elhatározta, hogy a 

községi uecákat valamint utakat kuluknum 
kával megjavittatja. — A tonolai rendőrsé». 
hez az utóbbi időben több névtelen feljelen­
tés érkezett, amelyek rendszerint alaptalu- 
nul vádaskodtak. A rendőrség most ezut- a 
is figyelmezteti a levélírókat, hogy leiéibe i 
feljelentesexet csak akkor xesznek lia.x’elcin-
be, ha a levelet a feljelentő aláírja _ ‘
topolai polgári iskolában augusztus 30-án 
és 31-én tartják meg a javítóvizsgákat.

— No> iszád városa a Ki - és Nagvl’má 
uo-n. valamint a Temerim utcán há helyeket 
ád el. .>oviszád város elöljárósága a xárosi 
képvisel: testülettől kapott felhatalmazás u- 
lapján augusztus 24-én délelőtt 10 órakor a 
városi gazdasági hivatalban nyilvános árve­
résen házhelyeket ad el, amelyek a Kis és 
Nagylimánon, valamint a 'l em. ríni és a Ka- 
mcnicai uccákon feküsznek. Az árxerezők- 
nek az árverés megkezdése előtt letétbe keit 
helyezni a kikiáltási ár 10 százalékát.

— Próbaéneklés a noviszádi zsidó temp­
lomban. A noviszádi zsidó templomban Born- 
stein főkántor e hó 16-án pénteken este é; 
17-én szombaton délelőtt az istentisztelet 
alatt próbaéneklést tart. A péntek esti isten- 
tisztelet háromnegyed hét órakor kezdődik

— Meghalt, mert megbántották becsü­
letében. Boka község határában az utóbbi 
időben sűrűn fordultak elő kukoricalopások. 
A csendőrség erélyes nyomozást indított és 
Gyuricsics Zsiva gazdálkodót vette gyanúba, 
de a későbbi vizsgálat során kiderült ártatlan 
sága és szabadlábra helyezték. Gyuricsics 
Zsiva, akit az egész község mint talpig be­
csületes embert ismerte, annyira szivére vet­
te a meghurcoltatást, hogy szabadlábra he­
lyezése után a padlásán felakasztotta magát. 
Mire tettét észrevették a gazdálkodó már ha­
lott volt.

— Más bűnéért vonnak felelősségre egy 
adó tisztet. Léderer Károly petrovgrádi media 
nikus 1933-ba kivándorolt Palesztinába és si­
került is megkapnia a kivándorlási útlevelet 
anélkül, hogy kifizette volna 20.000 dináros 
adóhátralékát. Léderer elköltözése után vizs­
gálat indult meg annak kiderítésére, hegy 
hogyan kaphatott nagy adóhátraléka dacai a 
útlevelet. A vizsgálat megállapította, hogy az 
adóhátralék kifizetését igazoló adóbizonyla­
tot, amelyet az útlevél kérvényhez csatolt Lé­
derer, Gardinovacski Dragoljub pénzügyi 
tisztviselő állította ki, aki azt Anasztaszijc- 
vics Bózsa jelenleg belacrkvai adótiesztvise- 
lővel íratta alá. Kiderült az is, hogy a bi­
zonylatot nem is iktatták és hamis számmal 
látták el. A vizsgálat eredménye alapján az 
ügyészségen xádat emeltek Anasztaszijcvics 
ellen, mert Gardinovacski időközben meg­
halt. A vizsgálóbíró előtt Anasztaszijevics az­
zal védekezett, hogy ő az illetékes Gardino­
vacski referálása alapján szabályszerűen járt 
el. Az ügyészség ennek dacára fentartotta a 
vádat és a főtárgyalást ebben ügyben szep­
tember 12-én tartják meg.

— Becsületes megtaláló kerestetik. A 
hét elején Noviszádon a Bratya Ribnikara 
13. szám alatti házból eltűnt egv négy hó­
napos fekete dakszli kutya. A tulajdonos 
kéri n becsületes megtalálót, hogy a kutyát 
jjutalom ellenében adja át a fenti cimii ház­
ban.

— Országos vásár Bajmokon. Bajiunkon 
"a nyári országos vásárt augusztus 17-én, 
szombaton tartják meg. A vásárra vészmen­
tes helyről minden állat fejhajtható. Az ipa­
rosok kötelesek az iparigazolványukat ma­
gukkal hozni.

— A szuhoticai Konkordia szüreti mulatsága.
A szuhoticai Konkordia sportegyesület szeptember 
7-én szüreti mulatságot rendez ,a Kereskedők Egye 
síi 1 étének kori helyiségében. A mulatság iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.
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4 luücsílát lakartkptnztórali 
liclptie sem javon

A taHar^kpfin/iÁralí országos szövetségénél« Közgyűlése Movlszádon
A jugoszláviai önkormányzati takarók 

pénzt:!rak szövetsége csütörtökön tartotta 
meg rendes évi közgyűlését és kongresszu­
sát iNoviszádon. A kongresszusra az ország 
minden részéből számos delegátus érkezett 
\o\ iszádra, köztük dr. Erher Rudolf zagrebi 
polgármester, a takarékpénztárak szövel-sé. 
gének elnöke is.

A közgyűlést és kongresszust a keres­
kedelmi és iparkamara nagytermében tartol 
tik meg délelőtt 11 órai kezdettel. Dr. Er­
ber elnök a közgyűlés megnyitása után in. 
liiU ányozta, hogy küldjenek hódoló tax ira­
tot Őfelsége 11. Petur királynak és Őfensége 
l’avle régensherccgnek, amit a jelenlevők 
egyhangúlag elfogadtak. Ezután dr. Borola 
Braniszláv noviszádi városelnök üdvözölte 
a vendégeket, majd a jelentések felolx asásji- 
ra került a sor. Dr. Racsics, a szövetség 1 'ii- 
titkára a vezetőség jelentését olvasta ’ lel, 
amelynek bevezetőjében kegyelettel émlékg- 
zett meg a mártiv királyról. A jelentés meg 
n 1 lapítja, hogy bár világgazdasági viszony­
latban bizonyos jelek javulási irányzatra mu 
tatnak, tényleges javulásról mégsem lehet 
szó. A jugoszláv takarékpénztárak betétjei

lJ.ll-löl 1933 végéig 2 milliárd 220 millió di­
nárról I milliárd üliíl millióra estek vissza, 
mig a takarékok hitele 1 milliárd 370 millió- 
ró1 1 milliárd 70 millió dinárra csökkent. 
Az általános forgalom 20 milliárdról II mii 
liárdra eseti vissza, tehát majdnem 50 szá 
zalékos csökkenés következett be. A jelen 
lés megemlékezett még arról is, hogy a múlt 
évben nem sikerült megvalósítani a terve­
zett uj takarékpénztári törvénvt.

A jelentés elfogadása után megválasz­
tották a szövetség uj vezetőségét, amely­
nek tagjai a következők: Erber Rudolf, dr. 
I orota Braniszláv, dr. Jovanovies Dráguljuk, 
dr Bozsies Mirko, dr. Kaj in Vita, Csop 
Ivó, Gyorgyevics Milos, Iliter ívó Postnrics 
Adalbert, Schreiber Annin, Miliajlovics Jo- 
szip, Kun ej Ivó, Bogdanov ivs Zsivorud, Két­
színűt Drago, Ciresevács \ inko. Műk Dragu- 
tin és S/cr.ijdzsics Alekszandar.

\ kongresszust csütörtök délután foly­
tatták, amikor megtárgyalták a takarékpénz 
tárakról szóló törvénytervezetet. A délutá­
ni ülésen tiltakoztak a báni takar.kpénzlá 
rak tervezett megszüntetése ellen

— O—

KÖZGAZDASÁG 

A noviszisidi hereslidelmi és iparkamara 
vendéglős szakosztályának gyűlése
I oufos határozatokat hoz'ak a vendéglős ipar védelme 

és fejlesztése ügyében
A noviszádi kcreskedlmi és iparkamara ven. 

vléglős szakosztálya I’opovics Száva elnöklete mol- 
lelt ülést tartott, amelyen több fontos ügye! tár. 
gyaltak le. Az »ülésen a vendéglősiparról szóló sza­
bályrendelet módosítását beszélték meg, valamin! 
Kidolgozták javaslatukat a turizmus szempontjá. 
“°l fontos helyeken bérbeadandó szobák ügyében 
Határozottan kérik, hogy

a szohák egészségügyi felülvizsgálására ki. 
küldött bizottsági költségek ne terheljék a 

feleket.
Követelik azt is, hogy a segédszemélyzetet magán­
orvossal is megvizsgáltathassák.

Foglalkoztak az alkalmazottak ügyében ki 
adandó szabályrendelet és az üzleti könyvek ki. 
adásáról szóló rendelet tervezetével is. Fő segéd, 
személyzetnek tekintendő — a tervezet szerint, az 
üzlet kereskedelmi részében beosztott személyzet, 
i"\ábba azok, akik felügyeletet -gyakorolnak • a 

' személyzet felett, valamint a prokuris'ák és 
üzletvezetők is. Fő segédszemélyznlnek nem le­
öntik azokat az alkalmazottakul, akik a közönsé- 

íet kiszolgálják és a pénztárkezeléssel vannak el. 
"in I va' könyvecskéket csak azoknak az
*< kalmazottnlinak adnak, akik nem végeznek fon- 

b munkát. A szolgák, kocsisok nem tekinten. 
" , segédszemélyzetnek é.s ezek munkásigazolvá- 
oyokat kapnak.

Az inasoknak adandó ellenérték tekintetében 
az a nézet alakult ki, hogy

az inasok munkájáért elég, ha lakást, élel­
met és ruhát kapnak a munkaadóktól.

Pénzt nem adnak ezután sem az inasoknak, mi­
vel eddig sem kaptak.

Javaslatokat dolgoztak ki a veiuUgi'n tize. 
mek engedélyezése és a szakképzettség jg.iz |.jsa 
ügyében és ezeket a javaslatokat eljuttatják a ke­
reskedelmi miniszterhez. Követelni fog ők. hogy

szüntessék meg a vendéglős uredba 2 sza­
kaszát, amely szerint városokban korcsmá­
kat és népkonyhákat nem szakképzett 

egyének is nyithatnak.

Az Uredba 18 szakaszának oly irányú megváltóz. 
tatását követelik, hogy ezentúl

csak az 5000 lakosnál kisebb neiyeken 
levő korcsmák és népkonyhák tulajdono 

sáltól ne kérjenek szakképzettségeket.

Kérni fogják a vendéglői üzemekhez szükséges 
engedélyek kiadásának korlátozását a lakosság 
számarányának megfelelően.

A vendéglős ipar ifjúságának szakszerű ki­
képzése ügyében is fontos határozatokat hoztak, 
és úgy döntöttek, hogy

Noviszádon és Szuboticán állandó szak 
tanfolyamokat rendeznek,

később pedig szakiskolát állítanak fel, amely cél­
ra külön alapot létesítenek. Bizottságot választot­
tak, amelynek feladatául tűzték ki a tanfolyam 
tantervének megállapítását és az összes szükséges 
előmunkálatok elvégzését.

—“O—“

\ Duna alacsony vízállása mlafl 
h AC,,CM szünidői a Dunaööz- 
«öjózási társaság iraíOjáráláit

n ■ .V'H °*'a ncm volt olyan alacsony a Du. 
1 a'Mállása mint az idén és ezért a nagyobb 

chin ,g?1.1 k'A-ültekinlőcn kell vezetni. A 
'"■'gozliajózási társaság ,,Uranus“ nevű ha- 
J'1, .iinely a legnagyobb dunai hajó, az 

inm, ? A , v‘z;íHás miatt Zemun és Szlankai 
között zátonyra futott cs csak 24 órai

megfeszített munka után sikerült a hajót 
kellemetlen helyzetéből kiszabadítani. A du ( 
nagőzhnjózási társaság az alacsony vízállás 
ra való tekintettel korlátozta is a hajók for­
galmát s négy nagy gőzösét egyelőre nem 
járatja és helyette kisebb hajók járnak, de 
nem háromszor, hanem csak egyszer köz­
lekednek hetenként Becs és Bulgária között.

A jugoszláv folyamhajózás azonban vál 
fozatlanul lebonyolítja forgalmát Beograd- : 
Becs valamint Bcograd-Bulgária között. A ’

„Karagyorgye“ és ..Alekszandar Iugyan 
is nem olyan mély járatnak, mint az Uranus 

'1 és testvérhajói és igy a jugoszláv hajókat 
nem fenyegeti semmiféle k. lleme'lenség a 
Duna alacsony v izfillása köv etkeztében.

I A Duna alacsony vízállása mellett a Szá 
I vában is a normálisnál alacsonyabb a viz 
I magassága és ezért a Száván agy szólván az 

, egész hajóforgalmat be kellett szüntetni. Itt 
csak a kisebb hajók kö. lekedli.tnek.

Az alacsony vi/illás miatt a Be rád 
és Panesevo közötti forgalmat Is meg kellett 
változtatni. Eddig a hajók a Temeshen kö­
töttek ki, most azonban olyan al ic.-onv a 
l eines \ izállása, hogy még a kis helyi hajók 
sem mehet vek a TcmcsRe és igy a közönség" 
nek gyalog kell menni a Dunáig és csak ott 
szállhatnak hajóra.

<MH<ewi$ge Ü« he «in rdBeri
1c wm M o *• s «: ®a £>«f* sr sarc « ®
A földmivelésiigvi minisztérium hivatá­

sos jelentést adott ki az ország kukorica 
termésének kilátásairól, továbbá arról, hogy 
njiilyen területet vetettek be kukoricával és 
a bevetett területből mennyin pusztult el a 

j I termés.
- A volt vojvodina területéről a követ- 
j kezű kimutatást adták ki:

Járás beült. tér. ha. elpuszt. h.a <Vo
. Ahbunár 30.196 15.098 50
Apatin 16.427 821 5
Hal ina 6.313

.Béla Crkva 19.582 2.937 15
[Petrovgrad 43.432 10.849 25
,Kikinda 21.543 I 1.849 55
v [járda 11.533 4.037 35
>Zsabaly 16.544
Jasa Tomics 22.303 9.121 40

.Kpvin 25.611 3.841 15
Kpla 18.364
ftovibccsej 21.578 7.121 33

fNovi Knyezsevac 14.000 5.600 40
éNoviszád 29.839
lOdzsaci 19.016 4.754 25
rPancsevo 29.310 2.921 10
Szenta 35.806 12.174 34

cSlombor 44.865 2.243 6
rSztaribecsej 30.283
-Szubotica 31.130
-Titel 14.589 4.377 30
Topola 30.091

ORMWmiMi
, — Eltemették Nagata tábornokot. To­
kióból jelentik: A néhány nappal ezelőtt meg­
gyilkolt Nagata tábornokot nagy katonai 
pompával temették el. A temetésen résztvett 
a mikádó képviselője, a hadsereg és a hadi- 
.tengerészet kiküldöttei, valamint számos ja­
pán közéleti előkelőség.

— A földomlás eltemetett egy beskai 
testvérpárt. Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént a napokban Beskán. A földomlás elte­
mette Lupurevics Dragutin 17 éves beskai le­
gényt és 16 éves Szófia nevű húgát, akik egx 
meredek domb alól sárgaföldet akartak ásni. 
A szerencsétlenséget a testvérpár apja fedez­
te fel, de akkor már mindketten halottak vol­
tak. A vizsgálat megindult.

Krauss tábornokot átkisérték a törvény­
szék fogházába. Prágából jelentik: Kin üss Rudolf 
nyugalmazott in homok lem rtózialásának hátteré­
ben a jelek szerint bátyjának, Krauss Alfréd nvu. 
gallnazott liib inoknak német bánit magatartása 
fill. Krauss Rudolf szolgáltatta az adatokat Kotta 
Károly Kzudétanémot Író 11)32-ben megjelent köny­
vét ii'z, amely német nacionalista irányzatú volt. 
A letartóztatás okáról a hatóságok még mindig 
liom adtak ki hivatalos jelent Mi. A tábornokot 
szuionyos csendőrök kisérték a törvényszék fog­
házába, bár Krauss hangoztatta hogy tábornoki 
rangjához legalább i-» esendői tiszti kiséret volna 
míltó.

— Meggyilkoltak egy rohamosMagost 
Essenben. Berlinből jelenti az Avala: E sín­
ből érkező jelentések szerint ott kcsszutásók­
kal súlyosan megsebesítettek egy rohamosz- 
tagost, aki belehalt sérüléseibe. A nemzeti 
szocializmus több ismert ellenségét őrizetbe 
vették.
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A szuboticai Villanytelep első 
külföldi vendégszereplése

Vasárnap Zsombolyán serlegmérkőzést játszik 
a villanygyári csapat

Az utóbbi években a Zsák volt az egyet 
len szuboticai csapat, amelynek módjában ál 
lőtt külföldi ellenfeleket lekötni Szuboticán 
és igy érthetően 5 volt az egyetlen, amelyet 
külföldre is meghívtak. A külföld alatt ter­
mészetesen csak a legközelebbi szomszédos 
országot Romániát lehet azok közé számí­
tani, amelyek szuboticai csapatok vendég- 
szcreplésének céljaira számba jöhetnek. mc*t 
ezzel az országgal a jugoszláv l'utballsport 
barátságos érintkezést tart fenn és az azo­
nos sportnívó mellett csapataink Romániá­
ban, elsősorban az egykori F-rdélybcn ko­
moly játékerőt jelentenek.

A Zsák után most még egy szuboticai 
csapat, a Villanytelep SC nyert alkalmat ro­
mániai vendégszereplésre. A jóképesség;- |

szuboticai együttest a Zsomboljai SK hívta 
meg vasárnapra, amikor serlegmérkőzéseket 
rendez és ennek egyik résztvevője lesz a 
Villanj telep. A tehetséges játékosokból álló 
csapat első külföldi vendégszereplése elé 
hívei nagy érdeklődéssel tekintenek. A Vil­
lanj telep kétségtelenül egyike a legszebb 
futballt játszó szuboticai csapatoknak és no­
ha az utóbbi időben hanyatló formát mutat, 
ha megbecsüli magát Zsoinbolján sikeresen 
szerepelhet.

A villanygyáriak komplett felállítással 
utaznak cl Zsombolyára és a csapatban ez­
úttal már Piszanics is játszani fog, akinek 
láhtörésc már begyógyult és felépülése óta 
ez lesz az első szereplése.

Matosics nélkül utazott el 
a válogatott csapat Kattovitzba
A szövetségi kapitány Matosics megbüntetését kéri

Malosicsnak a válogatott csapatban va 
ló részvétele ügyében hosszas tanácskozás u- 
lán tegnap reggel hoztak döntést. Matosics 
azt követelte a jugoszláv labdarugó szövet­
ségtől, hogy neki még külön napi 75 dinár 
tisztelctdijat fizessenek, amíg távol van az 
országtól. A szövetség vezetősége Szimo- 
nocács Bosko szövetségi kapitány javaslatá­
ra ezután úgy döntött, hogy Matosicsot nem 
állítja Ive a lengyelek ellen játszó válogatott 
csapatba, hanem helyette Beloseviesct a za 
grebi Konkordia hátvédjét állítja be. így 
Kattovitzban a jugoszláv válogatott csapat 
hátvédpárja Iligl— Beloscvies lesz.

Szimonovics Bosko szövetségi kapitány 
Matosics magatartásáról a következőket 
mondta:

— Matosics esete előttem teljesen tisz 
ta. Követelni fogom a szövetségtől, hogy 
Matosicsot c magatartásáért megbüntesse. 
Amennyiben a Jnsz nem tesz eleget kéré­

semnek, levonom a konzekvenciákat.
A lengyel mérkőzésről a következőket 

mondta:
— Valahányszor Lengyelországgal ját­

szunk, a győztes kérdése teljesen nyílt. Mi 
a lengyelekkel való mérkőzések előtt több 
ízben kitűnő formát mutattunk és mégis el­
vesztettük a meccset. Mindig sok balsze­
rencse kisert. így van most is és ezért tel­
jesen nyílt a mérkőzés sorsa.

A válogatott csapat tegnap utazott cl 
Beogradból Kattovitz irányába. A csapat 
tagjai között Matosics természetesen nem 
volt ott.

A jugoszláv válogatott csapat összeáll! 
tása a következő: Gluzcr, Iligl, Beloscvies, 
Arszenijcvics, Gajcr, Leelmer, Glisovies, 
Zsivkovics, Szckulics, Vujadinovics, Zccsc- 
vics. Tartalékok: Szpaszics, Zagorac, Lo- 
jancsics cs Marjanovics.

A budapesti főiskolai versenyek
A vlzlpólóban Magyarország, a párbajtőr-csapatversenyben 

Franciaország lett a bajnok

Budapestről jelentik: Szakadó csőben tartot­
ták meg szerdán este a magyar.csehszlovák vizi- 
pólómérközést. A vihar miatt a mérkőzés kezdete 
is kitolódott. A közönség bőrig ázott, de mindvé­
gig kitartott, lmgy tanúja legyen n-z izgalmas já­
téknak.

Magyarország—Csehszlovákia vizipóló 6:0, fél­
idő 4:0. Gól lövők az első félidőben Tarics, Brondy, 
Tarics, majd Laki négy méteres büntetődobássnl, 
a második félidőben Tféiz.si és Tarlós. Az első fél­
időben a csehek egyenrangú ellenfeleknek bizo-1 

nyúllak, a második félidőben azonban iramuk 
alábbhagyott és kitűnt a magyarok technikai fölé­
nye.

Németország -Ausztria: 3:2, félidő 12.
Tennisz férfi egyes: Henkel (németi- felen

(belga) 6:0, 6:0, 0:1. Dallos (magyar)—Tliarwad 
(Egyiptom) 6:0, 6:0, 6:2, Geylhas (belga) • és El Bo. 
rai (Egyiptom) 6:2, 0:4, 6:0.

Férfi páros: Weilen—Geylhas és El Borai—
Tliarwad: 6:2, 6:2, 6:1.

Főiskolai vizipólóbajnok Magyarország 6 pont.
második Csehszlovákia 4, harmadik Németország 
2, negyedik Ausztria 0 ponttal.

Párbajtőr.csapatverseny: Magyarország—Cseh­
szlovákia 0:7, Franciaország—Németország 1(1 és 
fél : fi és fél, Franciaország—Magyarország 0:2, 
Németország—Csehszlovákia 0 és fél—6 é.s fél. Az
1935 évi főiskolai párbajtőr csapatverseny világ­
bajnoka Franciaország, második Német' rszág, har­
madik Magyarország, negyedik Csehszlovákia.

a Sziari és Kovi Becsei fctizfitt fcözlehertő MIROSLDV nifttwoshaiá menehendie:
t rvénjee 1935. mA'a* 15-lftl Menetié® 30 perc

Star! Becseiről indul: 515, 7'3(), 9' )5, 13 45 és 17 00 őrikor 
Növi Bccsejröl indul: 6 45, 9 15, 11’ 15, 16 15 és 19 40 órakor

\ két Rcrse között közlekedő motoroshajő, amelynek 16 összeköttetése van valamennyi vonattal, otcsó< 
Eyors és kényelmes utazást biztosit Bánát középső ré-zeiDől Bácska középső részeibe és vlszon'.

,1935 augusztus ZF_

Szombaton e hó 17-én esti 
mérkőzés lesz Novl- 

knyezsevácon
Nagy előkészületek folynak Noviknezse 

vácon a szembati esti futballmérkőzésre. A 
program keretén belül a mokrini Delia ját­
szik az Obilics együttessel fél 9 órai kéz 
dcttcl. A szerelési munkálatok a legmoder­
nebb eszközökkel készülnek, a pályát négy 
hatalmas reflektorral 48 ezer gyertvufény- 
nvcl világítják meg. Az érdeklődés igCn 
nagy nemcsak hcljbcn, hanem az egész n0- 
vakanizsai járásban. A vezetőség gondos­
kodott, hogy az igen minimális helyárak niel 
lett mindenki megtekinthesse ezt a nem min 
dennapi sporteseményt. Az esti mérkőzése­
ket valószínűleg rendszeresítik Noviknczsc- 
vácon.

Vasárnap a Bácska játszik 
Novivrbászon

r Vrbászon nagy érdeklődés nyilvánul 
meg a Bácska vasárnapi vendégszereplése 
iránt. A kitűnő szuboticai csapat a Duleisz- 
szál mérkőzik az alszövetségi döntőmérkőzé­
sek során. A Bácska nyolc év óta nem ját­
szott Vrbászon és az egész Középbácskában 
nagy érdeklődéssel várják a mérkőzést, a- 
mely a harmadik és negyedik helyét dönti el.

A Dulcisz felállítása a következő: Mol­
nár, Schmidt, Mondovics, Fint a, Polyvás, 
Hauslohner, Bruckner, Pál, Scliecr, Rapp, 
Dragin.

Bíróküldés a szuboticai alszövetségben. A
szuboticai alszövetség biró bizottsága a következő 
bírákat delegálta a vasárnapi mérkőzések vezeté­
sére: Dulcisz-Gragyanszki: Boros, Zsák—Bezdáni
S. E.í Ruzmann, Sv. Mileticsi s. k.—Csoneplyai S. 
K.: Hirsler, Kutat JSiK.—Szuboticai Radnicski: 
Sovlyanszki, Martouosi Borao S. K.—Gyalai Gra. 
nicsár: lyanov.

A Bezdáni S. E. utolsó bajnoki mérkőzése. A
B. S. E. vasárnap játsza utolsó bajnoki mérkőző, 
sót Szuboticán a Zsiik csapata ellen. A vasárnapi 
mérkőzésre a B. S. E. nagy előkészületeket tesz, 
főleg azért, hogy megmutassa Szuboticán, lrgv 
szebben és jobban tud játszani mint játszott hat 
héttel ezelőtt a Bácska ellen.

A Vsc Petrovácon. A Vsc vasárnap Pet- 
rováeon vendégszerepei és a Szlovácskival 
játszik barátságos mérkőzést. A VSC a na­
pokban tartott ülésén reorganizálta csapa­
tát és néhány kivénült krekk helyett liatal 
játékosokat állított a csapatba.

Szófia válogatott csapata Beográdban. Az F. 
0. 13 szófiai csapat tervezett beográdt mérkőzésé­
nek elmaradása után a Bsk vezetősége más bol­
gár csapatot keresett és sikerült is Szófia váloga­
tott csapatát két mérkőzésre lekötni. A szófiai 
csapat szombat este a Jugoszlávia, vasárnap dél­
után pedig a Bsk ellen játszik.

Büntet a szuboticai alszövetség. A szuboticai 
alszövetség fegyelmi tanácsa a szerda esd ülésen 
három hónapra eltiltotta a játéktól Bért, it Szarni 
hátvédjét, mert az a bajnoki mérkőzésen sportsze­
rűtlenül viselkedett.

Ping-pong Noviimczsevácon. Vasárnap 
városközi ping-pong mérkőzés lesz Novikne- 
zsevácon. A Vei. Kikindai „Kulturbund válo­
gatott ping-pong csapata játszik Knezsevac 
legjobbjai ellen. Növi Knezsevac a következő 
játékosokkal szerepel: Papp, Zelinka Zoltán, 
Vass Gábor és Kovács Zoltán. A verseint 
amit a Gubás-féle vendéglő nagytermében 
tartanak meg igen nagy érdeklődés előzi meg

Az enfjo! főiskolai atléták Zágrábban, 
tus 21-én Zágrcl J:a étkezik a budapnsü bus 
világbajnokságokon résztvevő angol diák a ' 
teljes csapata és %' grehban a legjobb 
:y ládákkal megmérkőznek. A mérkőzést a lv'- ■ 
iia pályáján tartják meg 21-én este 0 óra kv|, 
PpdZxsháTú-.nóanakcmíw vbgkqj emíw M1 -1'

őségét és játékosad,
pl) számbanFelkérem a Napred ve::

bngv ma pénteken este minél nagyi . .
vendéglőben levő égijelenjenek meg a Szabó 

helyiségben. Still alelnük.
5
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liOszönclnvllvánllás
M'ndazokoak, akik feejthetetlen dráfa halottunk

Horváth Mihály
kőműves

mftésc a'l almából részvi’nyi.a kozatukkal, koszom és virá 
áominyaikka! mérhetetlen fájdn'munkon enyhíteni iiíve .e/lek.

* u*on mondunk «szinte köszönetét. — Az. engesztelő s/cot-
* se> dozatot szombaton au usz us 17-ín re-Vc. '/tS órakor a
m ‘ róm. kath. plébánia temp'omb&n mutatják be az Urnák.batári 1

Noviszád, 1935. Vili. 16. \ thitisvo <> csciiod.

Ha bármilyen komplikált ügyben

könyvszakértőre
,esí szüksége, ha pe.íekt kdsiyvetövó akarja 
maját kiképezteinl, forduÜon :

Bö!‘B#ö lölOS. kömmvs?«hér?öhöT
Noviszád, Teríla Nikola iilica 7. — Postafiók 75.

Hirdessen a ftennelf il^s^ham

róliirdcíéscií
wcrcsleí 1 Kiadó

Kaucióval és kerékp kral 
Iendclkezö kifutó azonnaka 
kerestetik. Praia Schwarz, 
drvara. 2472

1

Omló 1
Ház 2.000 dinár jövede­

lemmel, olcsón eladó. — 
Érdeklődni: Szave Vttko- 
vlcsa 19. 2441
wnBMBitaKrtiwaiMaaE^af«

Forgalma; helyen, jól- 
menő üzlethelyiség kom­
plett berendezéssel, azon- 
nalra kiadd. Mayer Mátyás, 
Bocsár. 2465

B Különféle I
Tartós pUesé minden 

nagyságban, valamint cndli, 
azsur, gomháthuzás „Edi­
sonnál“, Kralja Petra 27

Bír. S8E1SZÜ.E8 szatmíóriisma
szLutsiit t, szouuiszmv <rca *»
felvesz; sz-liSŐTaölkieí

Nvo’c napi ’ehe» e'Iátá- bármely «zuboHcai specialista izülésr 
«oz-emüködés ve o von 5lt igek.««! eiy'itt ösve-en 1200 D. 

M !!*/*! 0*1 ^fN'TfS SlVl*S <?„

Siiartöecsei és Koviszdd közöli
a leggyorsabban, legkellemesebben 
és legolcsóbban

autóbuszon ufaxik"
Sztaribecsejről indul (az Imperial-szálló elő., : 
reggel Vg?. Noviszádról indul (a Buza- 
térröl) d. u. 12.so órakor.'Közlekedik naponta, 
vasárnap és nagyobb ünneoek kivételévé*.

M o <1 e I n lónvkénészatl mllterem

Esküvői képek
Gyermek képek

STUD IO-HER1NQ - Apollo udvar

fii melleket eredeti kiadóhiva- 
tali áron ottani műi - 

Kulsfn és környékén katarsunk vesz tol :

pssr.isnüraBi i
raza

aM^soysotásuflb valamennyi tárgyát l
Részvétel díjtalan, gyűjtsön 100 szelvényt. (Második oldalun)

Id#
Vf

drh

„<r
ma v»\. iiv ,m
; ** •" ' v..;.- '

csJsraisases'siniií háromágú

SS

sámpáirayer színi! iivegolyókkaií

KRAUSZ NIKOLA
modern csillárok és asztali lámpák nngyválasztéku raktárából :

Novhzád, Jevirefszk« ucca IS

íarlste

Egy heti teljesen díjtalan -tartóz­
kodás (háromszori gazdag étke­
zéssel) az ábraszerinti gyónyö- 
nyörúen berendezett, szép kilátású
és egészséges hegvilevegöjü*

oy\ fi r

Ötször eßv-eßii par hlvaiömlnőséan

varróit-talpú divafeipö
az elsőrendű clpöhDen leßnaßijotib 
válaszléhhnl blrö

.7#xffitFiffi. cipőtiztelből
Noviszád, Kraiya Petra 25 

varróit cipő izs- dinar.

tgy ienyKepezögep
Kellős aialí u, önmülíöüő, cseUcnfős

«a Fruska Gorán

tigy darab ábraszerínti, elsőrendű 
kivitelben készült

ÁGYFOTEL

Tóth és Slemender
kauciók, fotelek, otománok, madracok szakszerű kószitöjálöl
Noviszád, Kr. -llckszaiiclra f?

1# etarae eteenKttit tee B. írKKttl |r|)|| IflHKCP
bevásárlási utalváRB1 K
IIIIIIIIIIII|IMIIIII|!IIH1||||||!I||||I|I!II|I||||,II||||||||;||I!I|||||||||||!II||||||||||!II|IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

lüszer- es Svarm««äru Kereskedése
^ovissad
Fnioshi put ii. — Hr Alesszandre ~ jj

művészi reprodukció aranyozott blondel 
rámában, a nyerő választása szerint. — 
Körülbelül 52 x 130 centimét, nagyságban.

WlAISraWlKáO ANBÖMWBJA
Noviszád, Fütoska 22. szóm alatti üveg, porcellán,
Mzinrt ‘*i z’r z''m,r,'7cl<ry'rn ’'l^cb'Vj*. d-i-nn fe^ze-

r. te-1' "'bő!

Felvételek 6X9 cm, tekercsűimre és 9X12 cm 
lemezre vagy csomagfílmre, egy kamarával 

eszközölhetők. — A kamara kinyitáskor 
mindjárt végtelen beállítású.

iarta s
fényképezőgépek szaküzletéből, Noviszád, Dunavszka 9

Drug
Eyy modern, legújabb divatu 
•»KIOD* rövid

I ÉS
fekete színben

rnrKas Sándor, Noviszád
Kraiya Petra 11, szám - alatt lévő nagy 
ezüst- és kékróka, valamint mindenfajtáin 
és nagvválasztékú szőrmeáru raktárából
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Napoleon a hódító, a diktátor és &. szerelmes férfi
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Nem szolgálhatok örömest egy em­
berrel, aki Európa legjobb taktikusának 
képzeli magát. Különben is az a véleményem, 
hogy egy rossz tábornok még mindig töb­
bet ér, mint két jó együtt. A háború is, mint 
a kormányzás: taktika kérdése... Ha önök 
1. r\ gondolják, hogy ezzel a széttagolással, 
amely nagyobb csapás egy vereségnél, hasz­
nálnak a hadjárat ügyének, alaposan téved­
nek és ezért a következményeket nemcsak 
elhárítom magamtól, de nem is vagyok haj­
landó viselni!... Ebben az esetben kérnem 
kell, hogy mentsenek fel a hadsereg vezeté­
sétől, mert ilyen körülmények között amúgy 
sem használhatok többé a Köztársaság­
nak ...“

Külön futár viszi a lemondólevelet Pá- 
risba — és lóhalálában külön futár hozza 
vissza a választ a főhadiszállásra.

A direktórium visszavonja Kellermann 
kinevezését, nem fogadja el Bonaparte le­
mondását, sőt mindenben szabad kezet biz­
tosit neki...

Napoleon pedig május tizenötödikén 
bevonul Milánóba.

Az uj hődifO
Közvetlenül bevonulása előtt kihirdct- 

teti a sereg előtt legszebb proklamációi 
egyikét:

„Katonák! Ti sebes áradatként rohan­
tatok le az Apenninek ormairól. Ami illa­
tokba került, lesújtottátok, megsemmisítet­
tétek. Milánó a tiétek. Egész Lombardiában 
a Köztársaság zászlója lobog... A Po, a 
Ticino, az Adda egyetlen napig sem akadá­
lyozhatott utalókban ... Sokat végeztetek. 
De vájjon nincs-e még sokkal több hátra?! 
Ne mondják rólunk: győzni tudunk, de kép­
telenek vagyunk a győzelmet gyümölcsöz- 
tetni. .. Rajta, induljunk már! Ütött a le­
számolás órája. De maga a nép nem ellen­
ségünk. Mi valamennyi nemzetnek barátja

Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszá 
h Kralja Petra ul. ”0. Nyomatott az Urá

Ír Ka: f átfúr Antírós

vagyunk, főkép a Brutusok, Scipiók és azon 
nagy emberek ivadékainak, akiket mint esz­
ményképeinket tisztelünk . .. Győzelmetek 
sikere a Capitolium helyreállítása, a küzdő 
hősök emlékoszlopainak megújítása lesz. 
Fel fogjátok ébreszteni az alvó Rómát ál­
mából. Korszakot fogtok jelenteni az utó­
kor szemében. Tiétek lesz az a dicsőség, 
hogy Európa e legszebb részének uj alakot 
adtatok. A francia nép szabadon és becsü­
letes fegyverekkel szerzi meg Európa béké­
jét, amely kárpótolni fog bennünket min­
den elszenvedett áldozatért. És ha majd ha­
zatértek, polgártársaitok rátok mutatva fog­
ják mondani a legnagyobb dicséretet: ez is 
az olaszországi hadseregnél harcolt!“

Maga a bevonulás drámai körülmények, 
illetőleg jól kiszámított külsőségek között 
folyik le.

A városkapunál a ragyogó ornátusba 
öltözött érsekkel az élén a város előkelő csa­
ládjainak és magasrangu tisztviselőinek 
színes és gazdag csoportja várakozik a hó­
ditóra.

A ragyogó tavaszi napban hirtelen fel­
tűnnek a francia hadsereg előőrsei. Az elő­
kelőségek c*s a tömeg ámuló csodálkozással, 
furcsáikodva nézegetik őket: hogyan, ezek 
a poros, rongyos, kiéhezettnek látszó em­
berek volnának azok, akik a gyönyörű és 
jól felszerelt osztrák hadsereget csaták so­
raiban tönkreverték? ... Az elképedés mora­
ja zug végig a sokaságon, az emberek úgy­
szólván nem akarnak hinni a szemeiknek.

De nem lehet kételkedni: az előőrsök 
mögött felbukkannak maguk a foglyul ej­
tett osztrák katonák, hosszu-hosszu véget 
érni nem akaró oszlopokban . .. Aztán 
megint a francia sereg derékhada tűnik elő, 
élén táncoló lovakon az aranysujtásos egyen­
ruháin tollbokrétás kalapu tábornokok fé­
nyes csoportjával. .. Berliner ... Auge- 
reau . . . Masséna . . . véres ütközetek hősei, 
akiknek homloka köré már babérkoszorút 
font a hírnév...

A tábornokok szemkápráztató csoport­
jának közepén, egy jelentéktelennek látszó 
szürke ló hátán, egyszerű, dísztelen unifor­
misban egy sovány, barna arcbőrti, fiatal 
generális lovagol: Bonaparte tábornok, a 
fővezér.

A csoport odaér a várakozókhoz. Az 
öreg bíboros érsek előlép, hogy virágos 
nyelven, iljőkép köszöntse a győztest, aki­
nek jóindulatától a város békéje és nyugal­
ma függ. Mielőtt még beszédébe kezdhetne, 
a sovány kis tábornok fürgén leugrik lo­
váról és.megáll vel^ szemben, jobbját jelleg­
zetes mozdulattal kabátja gombja alá dugva.

Arcán semmi sem látszik a győző ön­
teltségéből. Nyugodtan, szinte érzéketlenül 
hallgatja végig az üdvözlő beszédeket, ame­
lyek csak nehezen akarnak véget érni. — 
Aztán megbiccenti a fejét és röviden, ki­
mérten csak ennyit válaszol:

— Lombardia mindig számíthat Fran­
ci aorszá g ba rá t sá gá ra!
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Azzal már fel is pattant lovára, int tá 
bornokainak és a fényes menet tovarobog 
a városkapun át, amely mellett az egy be­
gyült előkelőségek még sokáig nem bírnak 
magukhoz térni attól a döbbenetes hatástó', 
amelyet az acélkemény fiatal tábornok ke­
gyesen odavetett néhány szava váltott ki 
belőlük.

Ez a néhány szó mindennél jobban meg­
érteti velük és mindenki mással is. hogy itt 
egy határozott és akadályokat nem ismerő 
akarattal van dolguk — olyan egyéniséggel, 
amelyre semmi hatással nincs sem hódolat, 
sem hízelgés, amely csak a maga célját látja 
és attól nem tágít hajszálnyira sem, még 
hogy ha ezt a hajszálat katonák ezreinek 
életével kell is megfizetni.

A boldogtalan győztes
Ez az első nagy lecke, amelyet Bora 

parte tábornok az ámuló Európának ad. És 
ezt az első leckét nemsokára sorban küveli 
majd a többi is ...

A kis tábornok pedig csak annyi pih 
nőt ad magának, hogy megfürdik é- átöl­
tözik az érseki palotában, amely ideiglenes 
lakóhelyéül szolgál — aztán még ugyanaz­
nap este máris nagy fogadóestélyt ad a mi­
lánóiak számára, hogy a délelőtt folyamán 
egy mondatban átnyújtott oktatást lessé 
jobban megértesse velük.

Most már a díszes, aranycirádás tábor­
noki uniformis feszül rajta is, csakúgy, mint 
vezérkarának tagjain. És az érseki palota 
nagytermének ezernyi gyertyája fényében a 
kemény arcélii kis generális fesztelenül for­
dul a félkaréjban várakozó milánói urakhoz:

— Mindenekelőtt azt szeretném hang­
súlyozni — mondja messzehallható hangon, 
— hogy mi nem mint győztesek állunk 
önökkel, legyőzőitekkel szemben, hanem 
mint felszabadítók és felszabadítottak... Mi 
igenis a szabadságot hozzuk önöknek, azt a 
szabadságot, amelyért a francia köztársaság 
esztendők hosszú sora óta véres és áldoza­
tos háborúkat kénytelen folytatni Európa 
elnyomóival. Franciaország testvéri szere- 
tetel fogja keblére ölelni az itt alakítandó 
uj köztársaságot és nemcsak barátságban, 
de szükség esetén fegyveres segítségben is 
fogja részesíteni. Ez az uj köztársaság, 
amelynek Milánó lesz a fővárosa, közel öt­
millió embernek lesz hazája. Mi nem kívá­
nunk önöktől egyebet, mint azt, hogy jc" 
gyék át tőlünk a Forradalom nagv eszmeit, 
a Szabadságot, Egyenlőséget és Testveri.-e- 
get, vegyék át törvényeinket és azokat ni- 
kalmazzák az önök életviszonyaihoz . • 
csak javára és boldogulására szolgálhat né­
püknek és ezért cserébe megnyerhetik Finn- 
ciaország barátságát és védelmét mindent i- 
feel szemben. Ha a Habsburgoknak nieeeíő 
szer eszükbe jutna Lombardiát megtámad­
ni, esküvel fogadom, hogy az önök oldnan 
leszek és nem fogom önöket soha esetben 
hagyni!...
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